   Безусловно принимать ребёнка – значит любить его не за то, что он красивый, умный, способный, отличник, помощник и так далее, а просто так, просто за то что он есть.

   Причина широко бытующего оценочного отношения к детям кроется в твёрдой вере, что награды и наказания – главные воспитательные средства. Похвалишь ребёнка – и он укрепится в добре, накажешь – и зло отпустит. Но вот беда: они не всегда безотказны, эти средства. Кто не знает и такую закономерность: чем больше ребёнка ругают, тем хуже он становится. 
   Известный семейный терапевт Вирджиния Сатир рекомендовала обнимать ребёнка несколько ко раз в день, говоря, что четыре объятия совершенно необходимы каждому просто для выживания, а для хорошего самочувствия нужно не менее восьми объятий в день! И, межу прочим, не только ребёнку, но и взрослому.

   Конечно, ребёнку подобные знаки безусловного принятия особенно нужны, как пища растущему организму. Они питают его эмоционально, помогая психологически развиваться. Если же он не получает таких знаков, то появляются эмоциональные проблемы, отклонения в поведении, а то и нервно-психические заболевания.
* Можно выражать своё недовольство отдельными действиями ребенка, но не ребёнком в целом.

* Можно осуждать действия ребёнка, но не его чувства, какими бы нежелательными или «непозволительными» они не были. Раз они у него возникли, значит, для этого есть основания.

* Недовольство действиями ребёнка не должно быть систематическими, иначе оно перерастает в неприятие его.

   Мы говорим о том, как важно постоянно сообщать ребёнку, что он нам нужен и важен, что его существование для нас – радость.

   Сразу возникает вопрос – возражение: легко следовать этому совету в спокойные моменты или если всё идёт хорошо. А если ребёнок делает «не то», не слушается, раздражает? Как быть в этих случаях

   Вообще разные дети по-разному реагируют на замечания «не так» одни грустнеют и теряются, другие обижаются, третьи бунтуют: «раз плохо, не буду вообще!» Как будто бы реакции разные, но не все они показывают, что детям не по нраву такое обращение. Знает ли ребёнок о своих ошибках? Согласитесь, что часто знает. 
правило – 1
* Не вмешивайтесь в дело, которым занят ребёнок, если он не просит помощи. Своим невмешательством вы будете сообщать ему: «С тобой всё в порядке! Ты, конечно, справишься!»   
Ваш ребёнок чему-то учится. Общий итог будет состоять из нескольких частных результатов. Назовём четыре из них.

Первый, самый очевидный – это знание, которое он получит или умение, которое он освоит.

Второй результат менее очевиден: это тренировка общей способности учиться, то есть учить самого себя.

Третий результат – эмоциональный след от занятия: удовлетворение или разочарование, уверенность или неуверенность в своих силах.

Четвёртый результат – след на ваших взаимоотношениях с ребёнком, если вы принимали участие в занятиях. 
   Другое дело, если он натолкнулся на серьёзную трудность, с которой он не может справиться. Тогда позиция невмешательства не годиться, она может принести вред.

правило – 2
* Если ребёнку трудно и он готов принять вашу помощь, обязательно помогите ему   

   Очень хорошо начать со слов: «Давай вместе».Эти волшебные слова открывают ребёнку дверь в область новых умений, знаний и увлечений. На первый взгляд может показаться, что правила 1 и 2 противоречат друг другу. Однако, противоречие это кажущиеся. Просто они относятся к разным ситуациям. В ситуациях, где применимо правило 1, ребёнок о помощи не просит и даже протестует, когда её оказывают. Правило 2 используют если ребёнок либо прямо просит о помощи, либо жалуется, что у него «не выходит», «не получается», что он «не знает как», либо вообще оставляет начатое дело после первых неудач. Любое из этих проявлений – сигнал о том, что ему необходимо помочь. 
   Личность и способность ребёнка развивается только в той деятельности, которой он занимается по собственному желанию и с интересом.
правило – 3
* Постепенно, но неуклонно снимайте с себя заботу и ответственность за личные дела вашего ребёнка и передавайте их ему. 
    Пусть вас не пугают слова «снимайте с себя заботу». Речь идёт о мелочной заботы, затянувшейся опеки, которая просто мешает вашему ребёнку взрослеть. Передача ему ответственности за свои дела, поступки, а затем и будущую жизнь – самая большая забота, которую вы можете проявить по отношению к нему. Такая забота делает ребёнка более сильным и уверенным в себе, а ваши отношения – более спокойными и радостными. Процесс передачи ответственности ребёнку за его дела очень непрост. Это и понятно: ведь приходится рисковать временным благополучием своего ребёнка. Возражения бывают примерно такие со стороны родителей: «Как же мне его не будить? Ведь он обязательно проспит, и тогда будут большие неприятности в школе?» или «Если не буду заставлять делать её уроки, она нахватает двоек!». Как это не парадоксально звучит, но ребёнок нуждается в отрицательном опыте, конечно, если тот не угрожает его  жизни или здоровью.
Правило - 4
* Позволяйте ребёнку встречаться с отрицательными последствиями своих действий (или своего бездействия). Только тогда он будет взрослеть и становиться «сознательным».
   Активно слушать ребёнка – значит «возврашать» ему в беседе то, что он вам поведал, при этом обозначив его чувство.
   Например: С – Он отнял мою машинку!

                      М – Ты очень огорчён и рассержен на него.
                      С – Я больше туда не пойду!

                      П – Ты больше не хочешь ходить в школу.

                      Д – Не буду носить эту уродскую шапку!

                      М – Тебе она очень не нравиться.

Скорее всего такие ответы покажутся вам непривычными и даже неестественными. Гораздо легче и привычнее было бы сказать:
- Ну ничего, поиграет и отдаст.

- Как это не пойдёшь в школу?!

- Перестань капризничать вполне приличная шапка!

   При всей кажущейся справедливости этих ответов они имеют один блестящий недостаток: оставляют ребёнка наедине с его переживаниями. Своим советом или критическим замечанием родитель как бы сообщает ребёнку, что его переживание неважно, оно не принимается в расчёт. Напротив ответы по способу активного слушания показывают, что взрослый понял внутреннею ситуацию ребёнка, готов услышать о ней больше, принять её.
   Во-первых, если вы хотите послушать ребёнка, обязательно повернитесь к нему лицом. Очень важно также, чтобы его и ваши глаза находились на одном уровне. Если ребёнок маленький, присядьте около него, возьмите его на руки или на колени. Ваше положение по отношению к нему и ваша поза – первые и самые сильные сигналы о том, насколько вы готовы его слушать и услышать. Будьте очень внимательны к этим сигналам, которые хорошо «читает» ребёнок любого возраста, даже не отдавая себе сознательно отчёта в том.
Во-вторых, если вы беседуете с расстроенным или огорчённым ребёнком, не следует задавать ему вопросы. Желательно, чтобы ваши ответы звучали в утвердительной форме. 

С – Не буду больше водиться с Петей!

Р – Ты на него обиделся.

Возможны неправильные реплики:

- А что случилось?

- Ты что на него обиделся?

   Почему первая фраза родителя более удачна? Потому что она сразу показывает, что родитель настроился на «эмоциональную волну» сына, что он слышит и принимает его огорчение; во втором случае ребёнок может подумать, что родитель вовсе не с ним, а как внешний участник интересуется только фактами, выспрашивает его о них. На самом деле, это может быть совсем не так, и отец, задавая вопрос, может вполне сочувствовать сыну, но дело в том, что фраза, оформленная как вопрос, не отражает сочувствия. 
   В-третьих, очень важно в беседе «держать паузу». После каждой реплики лучше всего помолчать. Помните, что это время принадлежит ребёнку; не забивайте его своими соображениями и замечаниями. Пауза помогает ребёнку разобраться в своём переживании и одновременно полнее почувствовать, что вы рядом. Помолчать хорошо и после ответа ребёнка – может быть, он что-то добавит. Узнать о том, что ребёнок ещё не готов услышать вашу реплику, можно по его внешнему виду. Если его глаза смотрят не на вас, а в сторону, «внутрь» или вдаль, то продолжайте молчать: в нём происходит сейчас очень важная и нужная работа.
   В-четвёртых, в вашем ответе также иногда полезно повторять, что, как вы поняли, случилось с ребёнком, а потом обозначить его чувство.

   Хочется  снова отметить, что беседа по способу активного слушания очень непривычна. Однако этот способ быстро завоюет ваши симпатии, как толь вы увидите результаты которые, он даст.
Их по крайней мере три:

1. Исчезает или по крайней мере сильно ослабевает отрицательное переживание ребёнка. Здесь складывается замечательная закономерность: разделённая радость удваивается, разделённое горе уменьшается вдвое.

2. Ребёнок убедившись, что взрослый готов его слушать, начинает рассказывать о себе всё больше: тема повседневная меняется, развивается. Иногда в одной беседе неожиданно разматывается целый клубок проблем и огорчений.

3. Ребёнок сам продвигается в решении своей проблемы.

   Навыки общения, они в начале трудны и порой необычны, но когда вы им овладеваете, «техника» исчезает и переходит в искусство.
правило – 5
* Если ребёнок вызывает у вас своим поведением отрицательные переживания, сообщите ему об этом.

    Правило говорит о том, что чувства, особенно если они отрицательные и сильные, ни в коем случае не держать в себе, не следует молча переносить обиду, подавлять гнев, сохранять спокойный вид при сильном волнении. Обмануть такими усилиями вы никого не сможете: ни себя, ни своего ребёнка, который без труда «читает» по вашей позе, жестам и интонации, выражению лица или глаз, что-то не так. Ведь именно через эти «несловесные» сигналы передаётся более 90% информации о нашем внутреннем состоянии. И контролировать их очень трудно. Через некоторое время чувство, как правило, «прорывается» и выливается в резкие слова или действия.
. правило – 6
*  Когда вы говорите о своих чувствах ребёнку, говорите от первого лица. сообщите о себе, о своём переживании, а не о нём, не о его поведении
Они могут быть такими:

1. Я не люблю, когда дети ходят растрёпанными, и мне стыдно от взглядов соседей.
2. Мне трудно собираться на работу, когда под моими ногами кто-то ползает, и я всё время спотыкаюсь.

3. Меня очень утомляет громкая музыка.
Заметьте, все эти предложения содержат личные местоимения: Я, МНЕ, МЕНЯ. Поэтому высказывания такого рода называются «Я – СООБЩЕНИЯМИ».
Кто-нибудь мог бы сказать иначе:

1. Ну что у тебя за вид!

2. Перестань тут ползать, ты мне мешаешь!

3. Ты не мог бы потише!?

В таких высказываниях используются слова ТЫ, ТЕБЕ, ТЕБЯ. Их можно назвать «ТЫ – СООБЩЕНИЯМИ».
    «ТЫ – СООБЩЕНИЕ» позволяет вам выразить свои негативные чувства в необидной для ребёнка форме. Некоторые взрослые стараются подавлять вспышки гнева или раздражения, чтобы избежать конфликтов. Однако это не приводит к желаемому результату. Как уже говорилось, полностью подавить свои эмоции нельзя, и ребёнок всегда знает, сердиты мы или нет. И если сердиты, то он, в свою очередь, может обидеться, замкнуться или пойти на открытую ссору. Получается всё наоборот: вместо мира – война.
   «Я – СООБЩЕНИЕ» даёт возможность детям ближе узнать нас, взрослых. Нередко мы закрываемся от детей бронёй «авторитета», который стараемся поддерживать, во что бы то ни стало. Мы носим маску «воспитателя» и боимся её хотя бы на миг приподнять. Когда мы открыты и искренни в выражении своих чувств, дети становятся искренне в выражении своих. Дети начинают чувствовать: взрослые им доверяют, и им тоже можно доверить. 
правило – 7
* Не требуйте от ребёнка невозможного или трудно выполнимого. Вместо этого посмотрите, что вы можете изменить  в окружающей обстановке. 
правило – 8
* Чтобы избегать излишних проблем и конфликтов, соразмеряйте собственные ожидания с возможностями ребёнка. 

правило – 9
* Старайтесь не присваивать себе эмоциональные проблемы ребёнка. 
   Конфликты неизбежны при самых хороших отношениях, и что дело вовсе не в том чтобы их избегать или стараться замять, а в том, чтобы правильно разрешать. 
     Каков же путь выхода из конфликта? Оказывается, можно повести дело так, что ни одна сторона не проиграет, больше того можно сказать, что обе стороны окажутся в выигрыше. Рассмотрим этот способ более подробно. 

   Конструктивный способ разрешения конфликтов: «Выигрывают обе стороны: и взрослый ребёнок». Сразу скажу этот способ основывается на двух навыках общения: активном слушании и «Я – сообщении». Сначала убедитесь что вам удаётся успешно послушать ребёнка и сообщить ему о своих чувствах в более простых, бесконфликтных ситуациях, и только потом переходите к более сложным случаям. Сам метод предполагает несколько последовательных шагов. 

     Первый шаг: прояснение конфликтной ситуации.
Сначала взрослый выслушивает ребёнка. Уточняет, в чём состоит его проблема, а именно: что он хочет или не хочет, что ему нужно или важно, что его затрудняет. Делает он это в стиле активного слушания, то есть обязательно озвучивает желание, потребность или затруднение ребёнка. После этого он говорит о своём желании или проблеме, используя форму «Я – сообщение».
   Часто, едва взрослый начинает активно слушать ребёнка, острота назревающего конфликта спадает. То, что вначале казалось «простым упрямством» начинает восприниматься взрослым как проблема, заслуживающая внимания. Тогда возникает готовность пойти на встречу ребёнку.

    Второй шаг: сбор предложений.
Это этап начинается с вопроса: «Как же нам быть?», «Что же нам придумать?», или «Как нам поступить». После этого надо обязательно подождать, дать возможность ребёнку первому предложить решение, и только затем предлагать свои варианты. При этом ни одно, даже самое неподходящее, с вашей точки зрения, предложение, не отвергается с места. Сначала предложения просто набираются. Когда сбор предложений закончен, делается следующий шаг.
   Третий шаг: оценка предложений и выбор наиболее приемлемого.
На этом этапе проходит совместное обсуждение предложений. «Стороны» к этому времени уже узнают интересы друг друга, и предыдущие шаги помогают создать атмосферу взаимного уважения.
   Четвёртый шаг: детализация принятого решения.

    Пятый шаг: выполнение решения, проверка.
Этот способ никого не оставляет с чувством проигрыша. Напортив, он приглашает к сотрудничеству с самого начала и в конечном результате выигрывают все.

Есть несколько правил, которые помогают наладить и поддерживать бесконфликтную дисциплину. Получается что-то вроде списка правил о правилах.
 Правило - 1
Правила (ограничения, требования, запреты) обязательно должны быть в жизни каждого ребёнка.

 Правило - 2
Правил (ограничений, требований, запретов) не должно бытии слишком много, и они должны быть гибкими.
Правило – 3

Требования взрослых не должны вступать в явное противоречие с важнейшими потребностями ребёнка. 
Правило – 4 

Правила (ограничения, требования, запреты) должны быть согласованны между собой.

Правило – 5 

Тон, в котором сообщается требование или запрет, должен быть скорее дружественно – разъяснительным, чем повелительным.

                                                           Правило – 6
Наказывать ребёнка лучше, лишая его хорошего, чем делая ему плохое.
   Причины стойкого непослушания ребёнка следует искать в глубине его психики. Это на поверхности кажется, что он «просто не слушается», «просто не желает понять», а на самом деле причина иная. И, как правило, она эмоциональная, а не рациональная. Больше того, она не осознаётся ни взрослым, ни самим ребёнком. Отсюда вывод: такие причины надо знать. Ими мы сейчас и займёмся.
   Первая –  борьба за внимание. Если ребёнок не получает нужного количества внимания, которое ему так необходимо для нормального развития и эмоционального благополучия, то он находит свой способ его получить: непослушания.

   Взрослые то и дело отрываются от своих дел, сыплют замечания… Нельзя сказать, что это уж очень приятно, но внимание все-таки получено. Лучше такое, чем никакого. 
   Вторая причина – борьба за самоутверждение против чрезмерной родительской власти и опёки. Если замечания и советы слишком часты, приказы и критика слишком резки, а опасения слишком преувеличены, то ребёнок начинает восставать. 

   Взрослый сталкивается с упрямством, своеволием, действиями наперекор. Смысл такого поведения для ребёнка – отстоять  право самому решать свои дела, и вообще, показать, что он личность. И неважно, что его решение подчас не очень удачно, даже ошибочно. Зато оно своё, а это – главное!

   Третья причина – желание отомстить. Дети часто бывают обижены на взрослых. Много и единичных поводов для обиды: резкое замечание, не выполненное обещание, несправедливое наказание …
   И снова в глубине души ребёнок переживает и даже страдает, а на поверхности – всё те же протесты, непослушание, неуспеваемость в школе. 

   Смысл «плохого» поведения в этом случае можно выразить так: «Вы сделали мне плохо – пусть и вам тоже будет плохо».

   Наконец,  четвёртая причина - потеря веры в собственный успех. Может случиться, что ребёнок переживает своё неблагополучие в какой-то одной области жизни, а неудачи у него возникают совсем в другой. Стремления трубных детей вполне положительны и закономерны и выражают естественную потребность в тепле и внимании взрослого, потребность в признании и уважении его личности, чувство справедливости, желании успеха. Беда «трудных» детей в том, что они, во-первых, остро страдают от нереализации этих потребностей и, во-вторых, от попыток восполнить эту нехватку способами, которые ничего не восполняют.
   Если подоплека стойкого непослушания – противостояние воли взрослого, то у последнего возникает гнев.

   Если скрытая причина – месть, то ответное чувство у взрослого – обида.

   При глубинном переживании ребенком своего неблагополучия взрослый оказывается во власти чувства безнадежности, а порой и отчаяния,

   Как видите, чувства разные, и вполне можно понять, какое именно подходит к вашему случаю. Что же делать дальше? Постараться не реагировать привычным образом, то есть так, как ждет от вас ребенок. Дело в том, что в подобных случаях образуется порочный круг. Чем больше взрослый недоволен, тем больше ребенок убеждается: его усилия достигли цели, и он возобновляет их с новой энергией. Значит, задача взрослых – перестать реагировать на непослушание прежними способами и тем самым разорвать этот круг.
