   Безусловно принимать ребёнка – значит любить его не за то, что он красивый, умный, способный, отличник, помощник и так далее, а просто так, просто за то что он есть.

   Причина широко бытующего оценочного отношения к детям кроется в твёрдой вере, что награды и наказания – главные воспитательные средства. Похвалишь ребёнка – и он укрепится в добре, накажешь – и зло отпустит. Но вот беда: они не всегда безотказны, эти средства. Кто не знает и такую закономерность: чем больше ребёнка ругают, тем хуже он становится. 
   Известный семейный терапевт Вирджиния Сатир рекомендовала обнимать ребёнка несколько ко раз в день, говоря, что четыре объятия совершенно необходимы каждому просто для выживания, а для хорошего самочувствия нужно не менее восьми объятий в день! И, межу прочим, не только ребёнку, но и взрослому.

   Конечно, ребёнку подобные знаки безусловного принятия особенно нужны, как пища растущему организму. Они питают его эмоционально, помогая психологически развиваться. Если же он не получает таких знаков, то появляются эмоциональные проблемы, отклонения в поведении, а то и нервно-психические заболевания.
* Можно выражать своё недовольство отдельными действиями ребенка, но не ребёнком в целом.

* Можно осуждать действия ребёнка, но не его чувства, какими бы нежелательными или «непозволительными» они не были. Раз они у него возникли, значит, для этого есть основания.

* Недовольство действиями ребёнка не должно быть систематическими, иначе оно перерастает в неприятие его.

Практическая работа.

   Посмотрите, насколько вам удаётся принимать ребёнка. Для этого в течение дня постарайтесь посчитать, сколько раз вы обратились к нему с эмоционально положительными высказываниями, и сколько с отрицательными. Если количество отрицательных обращений равно или перевешивает число положительных, то с общением у вас не всё благополучно.

   На минутку представьте себе, что вы встречаете своего лучшего друга. Как вы показываете, что рады ему, что он вам дорог и близок? А теперь представьте, что это ребёнок приходит и вы показывается, что вы ему рады.

   Мы говорим о том, как важно постоянно сообщать ребёнку, что он нам нужен и важен, что его существование для нас – радость.

   Сразу возникает вопрос – возражение: легко следовать этому совету в спокойные моменты или если всё идёт хорошо. А если ребёнок делает «не то», не слушается, раздражает? Как быть в этих случаях

   Вообще разные дети по-разному реагируют на замечания «не так» одни грустнеют и теряются, другие обижаются, третьи бунтуют: «раз плохо, не буду вообще!» Как будто бы реакции разные, но не все они показывают, что детям не по нраву такое обращение. Знает ли ребёнок о своих ошибках? Согласитесь, что часто знает. 
* Не вмешивайтесь в дело, которым занят ребёнок, если он не просит помощи. Своим невмешательством вы будете сообщать ему: «С тобой всё в порядке! Ты, конечно, справишься!»(правило – 1)
   Ваш ребёнок чему-то учится. Общий итог будет состоять из нескольких частных результатов. Назовём четыре из них.

Первый, самый очевидный – это знание, которое он получит или умение, которое он освоит.

Второй результат менее очевиден: это тренировка общей способности учиться, то есть учить самого себя.

Третий результат – эмоциональный след от занятия: удовлетворение или разочарование, уверенность или неуверенность в своих силах.

Четвёртый результат – след на ваших взаимоотношениях с ребёнком, если вы принимали участие в занятиях. 
   Другое дело, если он натолкнулся на серьёзную трудность, с которой он не может справиться. Тогда позиция невмешательства не годиться, она может принести вред.

* Если ребёнку трудно и он готов принять вашу помощь, обязательно помогите ему.(правило – 2)
   Очень хорошо начать со слов: «Давай вместе».Эти волшебные слова открывают ребёнку дверь в область новых умений, знаний и увлечений. На первый взгляд может показаться, что правила 1 и 2 противоречат друг другу. Однако, противоречие это кажущиеся. Просто они относятся к разным ситуациям. В ситуациях, где применимо правило 1, ребёнок о помощи не просит и даже протестует, когда её оказывают. Правило 2 используют если ребёнок либо прямо просит о помощи, либо жалуется, что у него «не выходит», «не получается», что он «не знает как», либо вообще оставляет начатое дело после первых неудач. Любое из этих проявлений – сигнал о том, что ему необходимо помочь. 
   Правило 2 не просто добрый совет. Оно опирается на психологический закон Льва Семёновича Выгодского. Он называл его «зоной ближайшего развития ребёнка». Известно, что в каждом возрасте для каждого ребёнка существует ограниченный круг дел, с которыми он может справиться сам. За пределами этого круга – дела доступные для него только при участии взрослого или же не доступные вообще.
   Например дошкольник не может сам застёгивать пуговицы, вымыть руки, убрать игрушки, но он не может хорошо организовать свои дела в течении дня. Вот почему для дошкольника так часто звучат слова «пора», «теперь мы будем делать», «с начала поедим, а потом».

   Давайте нарисуем простую схему: один круг внутри другого. Аленький круг будет означать все дела, с которыми ребёнок справляется сам, а зона между границами малого и большого круга – дела, которые ребёнок делает только вместе со взрослым. За пределами большого круга окажутся задачи, которые сейчас не под силу ни ему одному, ни вместе со старшим. Таким образом можно объяснить, что по мере развития ребёнка круг дел, которые он начинает выполнять самостоятельно, увеличивается за счёт тех дел, которые он раньше выполнял вместе со взрослыми, а не тех, которые лежат за пределами наших кругов. Другими словами, завтра ребёнок будет делать сам то, что сегодня он делал со взрослым, и именно благодаря тому, что это было «со взрослым». Зона дел вместе – это золотой запас ребёнка, его потенциал на ближайшее будущее. Вот почему её назвали зоной ближайшего развития. Представим себе, что у одного ребёнка эта зона широкая, то есть взрослые с ним много занимаются, а у другого узкая, так как взрослые часто предоставляют его самому себе. 
* Если ребёнку трудно, и он готов принять ваши помощь, обязательно помогите ему. При этом: Возьмите на себя только то, что он не может выполнить сам остальное предоставьте делать ему самому. По мере освоения ребёнком новых действий постепенно передавайте их ему.

Практическое задание.
   Личность и способность ребёнка развивается только в той деятельности, которой он занимается по собственному желанию и с интересом.
* Постепенно, но неуклонно снимайте с себя заботу и ответственность за личные дела вашего ребёнка и передавайте их ему.(правило – 3)
Пусть вас не пугают слова «снимайте с себя заботу». Речь идёт о мелочной заботы, затянувшейся опеки, которая просто мешает вашему ребёнку взрослеть. Передача ему ответственности за свои дела, поступки, а затем и будущую жизнь – самая большая забота, которую вы можете проявить по отношению к нему. Такая забота делает ребёнка более сильным и уверенным в себе, а ваши отношения – более спокойными и радостными. Процесс передачи ответственности ребёнку за его дела очень непрост. Это и понятно: ведь приходится рисковать временным благополучием своего ребёнка. Возражения бывают примерно такие со стороны родителей: «Как же мне его не будить? Ведь он обязательно проспит, и тогда будут большие неприятности в школе?» или «Если не буду заставлять делать её уроки, она нахватает двоек!». Как это не парадоксально звучит, но ребёнок нуждается в отрицательном опыте, конечно, если тот не угрожает его  жизни или здоровью.
* Позволяйте ребёнку встречаться с отрицательными последствиями своих действий (или своего бездействия). Только тогда он будет взрослеть и становиться «сознательным».
Практическая работа  (таблица)
   Причины трудностей ребёнка часто бывают спрятаны в сфере его чувств. Тогда практическими действиями  - показать, научить, направить ему не поможешь. В таких случаях лучше всего … его послушать. Правда иначе чем мы привыкли. Это называется активно слушать. 

   Активно слушать ребёнка – значит «возврашать» ему в беседе то, что он вам поведал, при этом обозначив его чувство.
   Например: С – Он отнял мою машинку!

                      М – Ты очень огорчён и рассержен на него.
                      С – Я больше туда не пойду!

                      П – Ты больше не хочешь ходить в школу.

                      Д – Не буду носить эту уродскую шапку!

                      М – Тебе она очень не нравиться.

Скорее всего такие ответы покажутся вам непривычными и даже неестественными. Гораздо легче и привычнее было бы сказать:
- Ну ничего, поиграет и отдаст.

- Как это не пойдёшь в школу?!

- Перестань капризничать вполне приличная шапка!

   При всей кажущейся справедливости этих ответов они имеют один блестящий недостаток: оставляют ребёнка наедине с его переживаниями. Своим советом или критическим замечанием родитель как бы сообщает ребёнку, что его переживание неважно, оно не принимается в расчёт. Напротив ответы по способу активного слушания показывают, что взрослый понял внутреннею ситуацию ребёнка, готов услышать о ней больше, принять её.
   Во-первых, если вы хотите послушать ребёнка, обязательно повернитесь к нему лицом. Очень важно также, чтобы его и ваши глаза находились на одном уровне. Если ребёнок маленький, присядьте около него, возьмите его на руки или на колени. Ваше положение по отношению к нему и ваша поза – первые и самые сильные сигналы о том, насколько вы готовы его слушать и услышать. Будьте очень внимательны к этим сигналам, которые хорошо «читает» ребёнок любого возраста, даже не отдавая себе сознательно отчёта в том.
Во-вторых, если вы беседуете с расстроенным или огорчённым ребёнком, не следует задавать ему вопросы. Желательно, чтобы ваши ответы звучали в утвердительной форме. 

С – Не буду больше водиться с Петей!

Р – Ты на него обиделся.

Возможны неправильные реплики:

- А что случилось?

- Ты что на него обиделся?

   Почему первая фраза родителя более удачна? Потому что она сразу показывает, что родитель настроился на «эмоциональную волну» сына, что он слышит и принимает его огорчение; во втором случае ребёнок может подумать, что родитель вовсе не с ним, а как внешний участник интересуется только фактами, выспрашивает его о них. На самом деле, это может быть совсем не так, и отец, задавая вопрос, может вполне сочувствовать сыну, но дело в том, что фраза, оформленная как вопрос, не отражает сочувствия. 
   В-третьих, очень важно в беседе «держать паузу». После каждой реплики лучше всего помолчать. Помните, что это время принадлежит ребёнку; не забивайте его своими соображениями и замечаниями. Пауза помогает ребёнку разобраться в своём переживании и одновременно полнее почувствовать, что вы рядом. Помолчать хорошо и после ответа ребёнка – может быть, он что-то добавит. Узнать о том, что ребёнок ещё не готов услышать вашу реплику, можно по его внешнему виду. Если его глаза смотрят не на вас, а в сторону, «внутрь» или вдаль, то продолжайте молчать: в нём происходит сейчас очень важная и нужная работа.
   В-четвёртых, в вашем ответе также иногда полезно повторять, что, как вы поняли, случилось с ребёнком, а потом обозначить его чувство.

   Хочется  снова отметить, что беседа по способу активного слушания очень непривычна. Однако этот способ быстро завоюет ваши симпатии, как толь вы увидите результаты которые, он даст.
Их по крайней мере три:

1. Исчезает или по крайней мере сильно ослабевает отрицательное переживание ребёнка. Здесь складывается замечательная закономерность: разделённая радость удваивается, разделённое горе уменьшается вдвое.

2. Ребёнок убедившись, что взрослый готов его слушать, начинает рассказывать о себе всё больше: тема повседневная меняется, развивается. Иногда в одной беседе неожиданно разматывается целый клубок проблем и огорчений.

3. Ребёнок сам продвигается в решении своей проблемы.

   Навыки общения, они в начале трудны и порой необычны, но когда вы им овладеваете, «техника» исчезает и переходит в искусство.
Практическая работа  (таблица с. 75, 102)

* Если ребёнок вызывает у вас своим поведением отрицательные переживания, сообщите ему об этом. (правило – 5)
Правило говорит о том, что чувства, особенно если они отрицательные и сильные, ни в коем случае не держать в себе, не следует молча переносить обиду, подавлять гнев, сохранять спокойный вид при сильном волнении. Обмануть такими усилиями вы никого не сможете: ни себя, ни своего ребёнка, который без труда «читает» по вашей позе, жестам и интонации, выражению лица или глаз, что-то не так. Ведь именно через эти «несловесные» сигналы передаётся более 90% информации о нашем внутреннем состоянии. И контролировать их очень трудно. Через некоторое время чувство, как правило, «прорывается» и выливается в резкие слова или действия.
*  Когда вы говорите о своих чувствах ребёнку, говорите от первого лица. сообщите о себе, о своём переживании, а не о нём, не о его поведении. (правило – 6)
Они могут быть такими:

1. Я не люблю, когда дети ходят растрёпанными, и мне стыдно от взглядов соседей.
2. Мне трудно собираться на работу, когда под моими ногами кто-то ползает, и я всё время спотыкаюсь.

3. Меня очень утомляет громкая музыка.
Заметьте, все эти предложения содержат личные местоимения: Я, МНЕ, МЕНЯ. Поэтому высказывания такого рода называются «Я – СООБЩЕНИЯМИ».
Кто-нибудь мог бы сказать иначе:

1. Ну что у тебя за вид!

2. Перестань тут ползать, ты мне мешаешь!

3. Ты не мог бы потише!?

В таких высказываниях используются слова ТЫ, ТЕБЕ, ТЕБЯ. Их можно назвать «ТЫ – СООБЩЕНИЯМИ».
    «ТЫ – СООБЩЕНИЕ» позволяет вам выразить свои негативные чувства в необидной для ребёнка форме. Некоторые взрослые стараются подавлять вспышки гнева или раздражения, чтобы избежать конфликтов. Однако это не приводит к желаемому результату. Как уже говорилось, полностью подавить свои эмоции нельзя, и ребёнок всегда знает, сердиты мы или нет. И если сердиты, то он, в свою очередь, может обидеться, замкнуться или пойти на открытую ссору. Получается всё наоборот: вместо мира – война.
   «Я – СООБЩЕНИЕ» даёт возможность детям ближе узнать нас, взрослых. Нередко мы закрываемся от детей бронёй «авторитета», который стараемся поддерживать, во что бы то ни стало. Мы носим маску «воспитателя» и боимся её хотя бы на миг приподнять. Когда мы открыты и искренни в выражении своих чувств, дети становятся искренне в выражении своих. Дети начинают чувствовать: взрослые им доверяют, и им тоже можно доверить. 
* Не требуйте от ребёнка невозможного или трудно выполнимого. Вместо этого посмотрите, что вы можете изменить  в окружающей обстановке. (правило – 7)
* Чтобы избегать излишних проблем и конфликтов, соразмеряйте собственные ожидания с возможностями ребёнка. (правило – 8)

* Старайтесь не присваивать себе эмоциональные проблемы ребёнка. (правило – 9)
Практическое задание  (с. 126)

   Конфликты неизбежны при самых хороших отношениях, и что дело вовсе не в том чтобы их избегать или стараться замять, а в том, чтобы правильно разрешать. Конфликтные ситуации подстерегают нас чуть ли не на каждом шагу, и в одних случаях дело кончаются открытым спором, а бывает, и настоящим «сражением». В наше время написано много книг о том, как конструктивно разрешать конфликты. Сегодня мы займёмся этой «наукой».Для начала давайте посмотрим, как и почему возникают конфликты между взрослыми и детьми. Возьмём один из типичных примеров группа детей располагается вечером у телевизора, но смотреть каждый хочет своё. Например, Оля, Катя и Маша заядлые болельщицы телевизионного проекта «Народный артист», воспитатель настроена на очередную серию зарубежного фильма. Разгорается спор: воспитатель никак не может пропустить серию, она «весь день её ждала», девочки не могут отказаться от телевизионного проекта: они «ждали его ещё дольше». Что общего в этих историях? Что создаёт конфликтную ситуацию и приводит к «началу страстей»? Очевидно что – в столкновении интересов взрослого и детей. Заметим, что в подобных случаях удовлетворение желаний одной стороны означает ущемление интересов другой и вызывает сильные отрицательные переживания: раздражение, обиду, гнев. Пользуясь уже известной нам терминологией, можно сказать, что при столкновении интересов возникает проблема сразу у обоих: и у ребёнка и у взрослого. Или, другими словами, оба стакана оказываются наполненными до краёв. Что же делать в таких случаях? Взрослые решают эту задачу по разному. Одни говорят: «Вообще не нужно доводить до конфликтов». Пожалуй, намерение хорошие… в принципе. Но к сожалению, никто не застрахован от того, что желания наши и нашего ребёнка однажды разойдутся. Жизнь слишком сложна, чтобы интересы взрослого и детей всегда совпадали. Когда же начинаются противоречия, одни взрослые не видят никакого другого выхода, как настоять на своём, другие же напротив, считают, что лучше уступить, сохраняя мир. Так появляются два неконструктивных способа разрешения конфликтов, которые известны под общим названием «Выигрывает только один». Посмотрим как это случается в жизни.
   Первый неконструктивный способ разрешения конфликтов: «Выигрывает взрослый». К примеру, в случае конфликта у телевизора взрослый может в раздражении сказать:
-Ничего подождёте со своим проектом!

Что на это отвечают дети? Напомним, что их «стакан» полон, они эмоционально заряжены, а во фразах взрослого звучит приказы, обвинения, угрозы. От этого уровень в «стакане» детей, скорее всего, ещё больше поднимается.

- Это ваше кино дурацкое!

   Взрослые, склонные использовать первый способ, считают, что побеждать ребёнка, ломать его сопротивление необходимо, Дашь ему волю, так он «на шею сядет», «будет делать, что хочет». Сами того не замечая, они показывают детям сомнительный пример поведения: «всегда добиваться того, что ты хочешь, не считаясь с желаниями другого». А дети очень чувствительны к манерам взрослого. Там где применяют силовые методы, дети быстро учатся делать то же самое. Они как бы возвращают взрослым преподанный урок, и тогда «коса находит на камень».
   Есть и другой вариант этого способа: мягко, но настойчиво требовать от ребёнка выполнения своего желания. Часто это сопровождается объяснениями, с которыми ребёнок в конце концов соглашается. Однако если такой нажим – постоянная тактика взрослых, с помощью которой они всегда добиваются своего, то ребёнок, усваивает другое правило: «Мои личные интересы не в счёт, всё равно придётся делать то, что хотят или требуют взрослые».

   Второй неконструктивный способ разрешения конфликтов: «Выигрывает только ребёнок». По этому пути идут взрослые, которые либо боятся конфликтов, либо готовы постоянно жертвовать собой «ради блага ребёнка», либо  и то и другое.
   В этих случаях дети растут эгоистами, не приученными к порядку, не умеющими себя организовывать. Всё это может быть и не так заметно в семейной «всеобщей уступчивости», но едва они выходят за двери и включаются в какое-то дело, как начинают испытывать большие трудности. Со своим завышенными требованиями к окружающим и неспособностью идти навстречу другим они остаются в одиночестве, часто встречают насмешки и даже отвращение.

   Таким образом, неправильно разрешаемые конфликты, большие и маленькие неизбежно дают «эффект накопления». А под его влияние формируется черты характера, которые потом оборачиваются судьбой детей и взрослых. Поэтому очень важно внимательно относиться к каждому столкновению интересов между взрослыми и детьми.
   Каков же путь выхода из конфликта? Оказывается, можно повести дело так, что ни одна сторона не проиграет, больше того можно сказать, что обе стороны окажутся в выигрыше. Рассмотрим этот способ более подробно. 

   Конструктивный способ разрешения конфликтов: «Выигрывают обе стороны: и взрослый ребёнок». Сразу скажу этот способ основывается на двух навыках общения: активном слушании и «Я – сообщении». Сначала убедитесь что вам удаётся успешно послушать ребёнка и сообщить ему о своих чувствах в более простых, бесконфликтных ситуациях, и только потом переходите к более сложным случаям. Сам метод предполагает несколько последовательных шагов или этапов. Сначала перечислим их, а потом разберём каждый в отдельности.

1. Прояснение конфликтной ситуации.

2. Сбор предложений.

3. Оценка предложениё и выбор наиболее приемлемого.

4. Детализация решения.

5. Выполнение решения; проверка.
Первый шаг: прояснение конфликтной ситуации.
Сначала взрослый выслушивает ребёнка. Уточняет, в чём состоит его проблема, а именно: что он хочет или не хочет, что ему нужно или важно, что его затрудняет. Делает он это в стиле активного слушания, то есть обязательно озвучивает желание, потребность или затруднение ребёнка. После этого он говорит о своём желании или проблеме, используя форму «Я – сообщение».
   Часто, едва взрослый начинает активно слушать ребёнка, острота назревающего конфликта спадает. То, что вначале казалось «простым упрямством» начинает восприниматься взрослым как проблема, заслуживающая внимания. Тогда возникает готовность пойти на встречу ребёнку.

Второй шаг: сбор предложений.
Это этап начинается с вопроса: «Как же нам быть?», «Что же нам придумать?», или «Как нам поступить». После этого надо обязательно подождать, дать возможность ребёнку первому предложить решение, и только затем предлагать свои варианты. При этом ни одно, даже самое неподходящее, с вашей точки зрения, предложение, не отвергается с места. Сначала предложения просто набираются. Когда сбор предложений закончен, делается следующий шаг.
Третий шаг: оценка предложений и выбор наиболее приемлемого.
На этом этапе проходит совместное обсуждение предложений. «Стороны» к этому времени уже узнают интересы друг друга, и предыдущие шаги помогают создать атмосферу взаимного уважения.
Четвёртый шаг: детализация принятого решения.

Пятый шаг: выполнение решения, проверка.
Этот способ никого не оставляет с чувством проигрыша. Напортив, он приглашает к сотрудничеству с самого начала и в конечном результате выигрывают все.

   Мы много говорили о чувствах и переживаниях детей о том, как слушать, слышать и принимать их. Речь пойдёт о дисциплине и послушании. Есть же правила, которыми дети должны следовать, требования, которые они должны безусловно выполнять. Нельзя с этим не согласиться. Конечно, такие правила и требования есть, и пришло время заняться их обсуждением. 
   Начну с одного «секрета», который некоторым взрослым может показаться неожиданным. Детям не только не только нужен порядок и правила поведения, они хотя и ждут их. Это делает их жизнь понятной и предсказуемой, создаёт чувство безопасности. Дети интуитивно чувствуют, что за словом «нельзя» скрывается забота о них. Возникает вопрос: если ребёнок чувствует себя более защищённым в условиях заведённого порядка и определённых правил поведения, то почему они норовят эти порядок и правила нарушать. Можно назвать много причин, их гораздо больше, чем кажется на первый взгляд. Как найти пути бесконфликтной дисциплине ребёнка. Есть несколько правил, которые помогают наладить и поддерживать бесконфликтную дисциплину. Получается что-то вроде списка правил о правилах.
Первое правило.

Правила (ограничения, требования, запреты) обязательно должны быть в жизни каждого ребёнка.

Второе правило.

Правил (ограничений, требований, запретов) не должно бытии слишком много, и они должны быть гибкими.
   Найти золотую середину между попустительским и авторитарным стилями нам помогает образ четырёх цветовых зон поведения ребёнка: зелёной, жёлтой, оранжевой, и красной.

   В зелёной зону поместим всё то, что разрешается делать ребёнку по его усмотрению или желанию. Например, в какие игрушки играть, когда сесть за уроки, в какой кружок записаться, с кем дружить. 

   Действия ребёнка, в которых ему предоставляется относительная свобода, находятся в жёлтой зоне. Ему разрешается действовать по собственному выбору, но в пределах определённых границ. Иначе говоря, он может решать сам, но при условии соблюдении некоторых правил. 
   Это зона очень важна так как именно здесь ребёнок приучается к внутренней дисциплине по известному нам механизму из вне – внутрь. Взрослый на первых порах помогает ребёнку задерживать непосредственные импульсы, быть осмотрительным и учиться контролировать себя как раз с помощью норм и правил. Постепенно, привыкая к этим правилам ребёнок следует им без особого напряжения. Однако это происходит, толь если вокруг правил не было постоянных конфликтов

   Поэтому без конфликтное принятие ребёнком требований и ограничений должно быть предметом особенной вашей заботы. Постарайтесь в каждом случае спокойно объяснить, чем вызвано ваше требование при этом обязательно подчеркните, что именно остаётся ребёнку для его свободного выбора. Когда дети чувствуют уважение к их чувству свободы и самостоятельности они легче принимают ограничения взрослых.

   Но бывают обстоятельства, когда нам приходится нарушать установленные правила. Такие случаи попадают в следующую, оранжевую зону. Итак, в оранжевой  зоне находятся такие действия ребёнка которые нами в общем не приветствуются, но ввиду особых обстоятельств сейчас допускаются. 

   Наконец, в последней, красной, зоне находятся действия ребёнка, неприемлемые не при каких обстоятельствах. Это наше категорические «нельзя», из которых нами не делается исключений.

Итак, все зоны, вместе взятые, говорят нам,   что правило правилу рознь, и что вполне можно найти «золотую середину» между готовностью понимать – и быть твёрдым, между гибкостью – и непреклонностью в процессе воспитания дисциплины.
Правило – 3

Требования взрослых не должны вступать в явное противоречие с важнейшими потребностями ребёнка. 
Правило – 4 

Правила (ограничения, требования, запреты) должны быть согласованны между собой.

Правило – 5 

Тон, в котором сообщается требование или запрет, должен быть скорее дружественно – разъяснительным, чем повелительным.

   Разговор о дисциплине неминуемо приводит к вопросу о наказаниях. Что делать, если, несмотря ни на какие ухищрения, ребёнок не подчиняется?
   Естественное следствие непослушания – это один из видов наказания, исходящий от самой жизни, и тем более ценный, так как винить в подобных случаях ребёнку некого, кроме самого себя. 
   Активное слушание здесь незаменимо, оно помогает ребёнку сделать самостоятельный вывод из случившегося.

   Хотя порой взрослому и хочется сказать: «Я же тебя предупреждал…», «Не послушался – пеняй на себя». Этого делать не стоит. Во-первых, ребёнок прекрасно помнит о вашем предупреждении, во-вторых, он сейчас расстроен и глух к любым разумным замечаниям; в-третьих, ему тяжело признаться в своей ошибке, и он готов оспаривать вашу правоту. 

   Второй тип наказания – более привычен, он исходит от взрослого. Всё начинается с предупреждения: «Если ты не…, то…», а кончается выполнением обещанного. Например: «Если ты не прекратишь грубить я поставлю тебя в угол»; «Если ты не уберёшь комнату, не пойдёшь гулять». 
   Такие наказания называют условными следствиями непослушания, потому что они не вытекают естественным образом из действий ребёнка, а назначаются взрослыми по их усмотрению.

Правило – 6

Наказывать ребёнка лучше, лишая его хорошего, чем делая ему плохое.
Придумайте несколько занятий с ребёнком, которые будут создавать зону радости. Сделайте некоторые из этих занятий или дел регулярными, чтобы ребёнок ждал их и знал, что они наступят обязательно, если он не сделает чего-то очень плохого. Отменяйте их, только если случился проступок, действительно ощутимый, и вы на самом деле расстроены. Однако не угрожайте их отменой по мелочам.
Зона радости – это «золотой фонд» вашей жизни с ребёнком.

   Она одновременно – и зона его ближайшего развития, и основа вашего с ним доброжелательного общения, и зоолог бесконфликтной дисциплины.
   Непослушных детей, а тем более детей, «отбившихся от рук», принято обвинять. В них ищут злой умысел, порочные гены….. На самом же деле, в число «трудных» обычно попадают дети не «худшие», а особенно чувствительные и ранимые. Они «сходят с рельсов» под влиянием жизненных нагрузок и трудностей, реагируя на них гораздо раньше и сильнее, чем дети более устойчивые. Отсюда следует вывод: «трудный» ребёнок нуждается только в помощи – и ни в коем случае не в критике, и наказаниях.  
   Причины стойкого непослушания ребёнка следует искать в глубине его психики. Это на поверхности кажется, что он «просто не слушается», «просто не желает понять», а на самом деле причина иная. И, как правило, она эмоциональная, а не рациональная. Больше того, она не осознаётся ни взрослым, ни самим ребёнком. Отсюда вывод: такие причины надо знать. Ими мы сейчас и займёмся.
   Первая –  борьба за внимание. Если ребёнок не получает нужного количества внимания, которое ему так необходимо для нормального развития и эмоционального благополучия, то он находит свой способ его получить: непослушания.

   Взрослые то и дело отрываются от своих дел, сыплют замечания… Нельзя сказать, что это уж очень приятно, но внимание все-таки получено. Лучше такое, чем никакого. 
   Вторая причина – борьба за самоутверждение против чрезмерной родительской власти и опёки. Если замечания и советы слишком часты, приказы и критика слишком резки, а опасения слишком преувеличены, то ребёнок начинает восставать. 

   Взрослый сталкивается с упрямством, своеволием, действиями наперекор. Смысл такого поведения для ребёнка – отстоять  право самому решать свои дела, и вообще, показать, что он личность. И неважно, что его решение подчас не очень удачно, даже ошибочно. Зато оно своё, а это – главное!

   Третья причина – желание отомстить. Дети часто бывают обижены на взрослых. Много и единичных поводов для обиды: резкое замечание, не выполненное обещание, несправедливое наказание …
   И снова в глубине души ребёнок переживает и даже страдает, а на поверхности – всё те же протесты, непослушание, неуспеваемость в школе. 

   Смысл «плохого» поведения в этом случае можно выразить так: «Вы сделали мне плохо – пусть и вам тоже будет плохо».

   Наконец,  четвёртая причина - потеря веры в собственный успех. Может случиться, что ребёнок переживает своё неблагополучие в какой-то одной области жизни, а неудачи у него возникают совсем в другой. Стремления трубных детей вполне положительны и закономерны и выражают естественную потребность в тепле и внимании взрослого, потребность в признании и уважении его личности, чувство справедливости, желании успеха. Беда «трудных» детей в том, что они, во-первых, остро страдают от нереализации этих потребностей и, во-вторых, от попыток восполнить эту нехватку способами, которые ничего не восполняют.
   Почему же они так «неразумны»? Да потому, что не знают, как это сделать иначе? И поэтому всякое серьёзное нарушение поведения подростка – это сигнал о помощи. Своим поведением он говорит нам: «Мне плохо! Помогите мне!».

   И все же истинную причину непослушания и плохого поведения довольно просто, хотя способ может показаться парадоксальным: родителю нужно обратить внимание на собственные чувства. Если ребенок борется за внимание то и дело досаждая своим непослушанием и выходками, то у родителя возникает раздражение.

   Если подоплека стойкого непослушания – противостояние воли взрослого, то у последнего возникает гнев.

   Если скрытая причина – месть, то ответное чувство у взрослого – обида.

   При глубинном переживании ребенком своего неблагополучия взрослый оказывается во власти чувства безнадежности, а порой и отчаяния,

   Как видите, чувства разные, и вполне можно понять, какое именно подходит к вашему случаю. Что же делать дальше? Постараться не реагировать привычным образом, то есть так, как ждет от вас ребенок. Дело в том, что в подобных случаях образуется порочный круг. Чем больше взрослый недоволен, тем больше ребенок убеждается: его усилия достигли цели, и он возобновляет их с новой энергией. Значит, задача взрослых – перестать реагировать на непослушание прежними способами и тем самым разорвать этот круг.
   В заключении несколько дополнительных замечаний. Бесполезно ждать, что ваши старания наладить мир и дисциплину приведут к успеху в первый же день. Путь предстоит долгий и трудный, он потребует от вас не малого терпения.

Практическая работа – 1
   Предложить двум группам по два человека разыграть ситуацию с активным слушанием и не активным слушанием. Остальные работают по таблице.
Практическая работа – 2
Выберете из ответов взрослых тот, который больше всего отвечает  «Я – сообщению».

СИТУАЦИЯ – 1. Вы который раз зовёте ребёнка садиться за стол. Он отвечает: «Сейчас», - и продолжает заниматься своими делами. Вы начали сердиться. 

Ваши слова:
1. Да сколько же раз тебе надо говорить!

2. Я начинаю сердиться, когда приходиться повторять одно и то же.

3. Меня сердит, когда ты не слушаешься.
СИТУАЦИЯ – 2. У вас важный разговор с коллегой по работе. Ребёнок то и дело перебивает.

Ваши слова:
1. Мне трудно беседовать, когда меня перебивают.

2. Не мешай разговаривать.

3. Ты не можешь заняться чем-нибудь другим, пока я разговариваю?
СИТУАЦИЯ – 3. Вы приходите домой уставшая. У вашего ребёнка – подростка друзья, музыка и веселье на столе следы чаепития. Вы испытываете смешанное чувство раздражения и обиды («Хоть бы обо мне подумал!»). 

Ваши слова:
1. Тебе не приходит в голову, что я могу быть уставшей!?

2. Убери за собой посуду. 

3. Меня обижает и сердит, когда я прихожу уставшая и застаю дома беспорядок.

ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЮ
СИТУАЦИЯ – 1.

«Я – сообщением» будет фраза (2)

В реплике (1) – типичное «Ты – сообщение».
Фраза (3) начинается как «Я – сообщение», а затем переходит в «Ты – сообщение».

СИТУАЦИЯ – 2.
«Я – сообщение» - фраза (1)

Фразы (2), (3) – «Ты сообщение», хотя во второй фразе «ты» отсутствует, но оно подразумевается (читается «между строк»).

СИТУАЦИЯ – 3.
«Я – сообщение» - фраза 3.
Консультация – практикум

для воспитателей.
На тему: 
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ПРИЕМУЩЕСТВО «Я-СООБЩЕНИЯ»
Оно позволяет выразить негативное чувство в необидной для ребенка форме. Некоторые взрослые стараются подавлять вспышки гнева, чтобы избежать конфликтов. Однако это не приводит к желаемому результату. Подавить полностью свои эмоции нельзя, дети бывают тонкими наблюдателями и «психологами»
«Я-сообщение» дает возможность детям ближе узнать нас, взрослых. Нередко мы закрываемся от детей броней «авторитета», который стараемся поддерживать во что бы то не стало. Мы носим маску «воспитателя» и боимся ее приподнять.

Когда мы открыты и искренни в выражении своих чувств, дети становятся искренне, начинают чувствовать: взрослые им доверяют, и им тоже можно доверять.
Высказывая свое чувство без приказа или выговора, мы оставляем за детьми возможность самим принять решение. И тогда – удивительно! – они начинают учитывать наши желания и переживания.

ЕСЛИ РЕБЕНОК НАТОЛКНУЛСЯ НА СЕРЬЕЗНУЮ ТРУДНОСТЬ, С КОТОРОЙ НЕ МОЖЕТ СПРАВИТЬСЯ САМОСТОЯТЕЛЬНО, ТОГДА ПОЗИЦИЯ НЕ ВМЕШАТЕЛЬСТВА НЕ ГОДИТСЯ, ОНА МОЖЕТ ПРИНЕСТИ ТОЛЬКО ВРЕД.
ВОЗЬМИТЕ НА СЕБЯ ТОЛЬКО ТО, ЧТО ОН НЕ МОЖЕТ СДЕЛАТЬ САМ, ОСТАЛЬНОЕ ПРЕДОСТАВЬТЕ ЕМУ САМОМУ.

ЛИЧНОСТЬ И СПОСОБНОСТЬ РЕБЕНКА РАЗВИВАЮТСЯ ТОЛЬКО В ТОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, В КОТОРОЙ ОН ЗАНИМАЕТСЯ ПО СОБСТВЕННОМУ ЖЕЛАНИЮ И С ИНТЕРЕСОМ.

АКТИВНО СЛУШАТЬ РЕБЕНКА – ЗНАЧИТ «ВОЗВРАЩАТЬ» ЕМУ В БЕСЕДЕ ТО, ЧТО ОН ВАМ ПОВЕДАЛ, ПРИ ЭТОМ ОБОЗНАЧИВ ЕГО ЧУВСТВО.

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПРАКТИКУМ
РЕБЕНОК ВО ВРЕМЯ ТИХОГО ЧАСА ПОЕТ ПЕСНИ, ШЕПЧЕТСЯ С СОДЕМИ, ТРЕБУЕТ, ЧТОБЫ ВОСПИТАТЕЛЬ СИДЕЛ РЯДОМ С НИМ И ГЛАДИЛ ЕГО ПО СПИНЕ. УГРОЖАЕТ, ЧТО ЕСЛИ ВОСПИТАТЕЛЬ НЕ СЯДЕТ К НЕМУ НА КРОВАТЬ, ОН СКАЖЕТ МАМЕ, ЧТО В ГРУППЕ ЕГО НАКАЗЫВАЛИ. ВАШИ ДЕЙСТВИЯ.
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РЕБЕНОК 2-ГО КЛАССА ОТКАЗЫВАЕТСЯ ВЫПОЛНЯТЬ КАКИЕ-ЛИБО ЗАДАНИЯ ВО ВРЕМЯ ПРОВЕДЕНИЯ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ. ОН ВСТАЕТ, ХОДИТ ПО КЛАССУ И СТИРАЕТ С ДОСКИ ЗАПИСИ УЧИТЕЛЯ (ЗАДАНИЯ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ) ВАШИ ДЕЙСТВИЯ.
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Правила общения с ребенком

Правило №1: Не вмешивайтесь в дело, которым занят ребенок, если он не проси о помощи. Своим невмешательством вы будете сообщать ему: «С тобой все в порядке! Ты конечно справишься!»

Правило №2: Если ребенку трудно, и он готов принять вашу помощь, обязательно помогите ему.

При этом:

- возьмите на себя только то, что он не может выполнить сам, остальное предоставьте делать ему самому.

- по мере освоения ребенком новых действий постепенно передавайте их ему.

Правило №3:Постепенно, но неуклонно снимайте с себя ответственность за личные дела своего ребенка и передавайте их ему.

Правило №4: Позволяйте вашему ребенку встречаться с отрицательными последствиями своих действий (или своего бездействия). Только тогда он будет взрослеть и становиться сознательным.
Правило №5: Если ребенок вызывает своим поведением у вас отрицательные переживания, сообщите ему об этом.

Правило №6: Когда вы говорите о своих чувствах ребенку, говорите от первого лица. Сообщите о себе, о своем переживании, а не о нем, не о его поведении.

Правило №7: Не требуйте от ребенка не возможного или трудновыполнимого. Вместо этого посмотрите, что вы можете изменить в окружающей обстановке.

Правило №8: Чтобы избегать излишних проблем и конфликтов, соразмеряйте собственные ожидания с возможностями ребенка.

Правило №9: Старайтесь не приписывать себе эмоциональные проблемы ребенка.

Об ограничениях, требованиях и запретах

Правило 1: правила (ограничения, требования, запреты) обязательно должны быть в жизни каждого ребенка.

Правило 2: правил (ограничения, требования, запреты) не должно быть слишком много, и они должны быть гибкими.
Правило 3: родительские требования не должны вступать в явное противоречие с важнейшими потребностями ребенка.

Правило 4: правила (ограничения, требования, запреты) должны быть согласованны  взрослыми между собой.

Правило 5: тон, в котором сообщается требование или запрет, должен быть скорее дружественно-разъяснительным, чем повелительным.

Правило 6: наказывать ребенка лучше, лишая его хорошего, чем делая ему плохое.
«Зона радости» - это золотой фонд вашей жизни с ребенком
ЕСЛИ …

Если ребенка постоянно критикуют – 
                                                                он учится, ненавидит.

Если ребенок живет во вражде – 
                                                        он учится агрессивности.

Если ребенок живет в упреках – 
                                                   он учится жить с чувством вины.

Если ребенка подбадривают –  

                                                   он учится верить в себя.

Если ребенка хвалят – 
                                      он учится быть благодарным.

Если ребенок растет в честности – 
                                                       он учится быть справедливым.

Если ребенок живет в безопасности – 
                                                              он учится верить в людей.

Если ребенка поддерживают – 
                                                    он учится ценить себя.

Если ребенок живет в понимании и дружелюбии – 
                                      он учится находить любовь в этом мире
    «РАБОТА ОРГАНОВ САМОУПРАВЛЕНИЯ БУДЕТ ТЛЬКО В ТОМ СЛУЧАЕ АКТУАЛЬНОЙ И ВАЖНОЙ, ЕСЛИ ВСЯ ЖИЗНЬ ВОСПИТАТЕЛЬНО УЧРЕЖДЕНИЯ ТАК ПОСТРОЕНА, ЧТО ЗАМИРАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ТОГО ИЛИ ИНОГО ОРГАНА СЕЙЧАС ЖЕ ОТРАЖАЕТСЯ НА РАБОТЕ УЧРЕЖДЕНИЯ И ОЩУЩАЕТСЯ КОЛЛЕКТИВОМ КАК НЕДОСТАТОК»
А.С. МАКАРЕНКО

   «ДОЛЖЕН БЫТЬ КОЛЛЕКТИВ ВОСПИТАТЕЛЕЙ, И ТАМ, ГДЕ ВОСПИТАТЕЛИ НЕ СОЕДЕНЕННЫ В КОЛЛЕКТИВ И КОЛЛЕКТИВ НЕ ИМЕЕТ ЕДИНОГО ТОЧНОГО ПОДХОДА К РЕБЕНКУ, ТАМ НЕ МОЖЕТ БЫТЬ НИКАКОГО ВОСПИТАТЕЛЬНО ПРОЦЕССА» 

А.С. МАКАРЕНКО

