        20 февраля  в МКОУ Богучанской школе №1 им. К.И. Безруких прошёл  приключенческий  квест- игра  для учащихся начальной школы «Будущие защитники Отечества». Мероприятие представляло собой путешествие по станциям, в результате которого школьники расширили  первичное представление об армейской службе, о солдатских буднях, что особенно актуально накануне Дня защитника Отечества. Зал был празднично украшен.

Готовясь к квесту, учащиеся подбирали названия отряда, речёвку, песню. Каждый отряд имел свою форму   одежды. Каждому  отряду выдавался маршрутный лист – следуя по которому, ребятам нужно было посещать станции и выполнять разные  задания. Станции были: «Военная техника», «Снайперы», «Шифровальщики», «Полоса препятствий», «Угадай мелодию», «Военные профессии». После успешного прохождения задания участникам  выдавалась часть от целого ( часть флага). В конце игры участники должны были собрать весь флаг своего рода войск, который они выбрали. Ребята проявили свою эрудицию и знания в ответах на вопросы и загадки.  Показали свои  способности работать  в коллективе сплоченно, дружно, уметь друг с другом договариваться. Игра увлекла детей, активизировала их мыслительную деятельность. Все отряды успешно справились с заданиями.
 Детям очень  нравилось участвовать в празднике, это было понятно по их горящим глазам. Ребята получили необходимую информацию и начальные умения, которые можно применить в жизненной ситуации. Торжественным моментом праздника, стало вручение каждому отряду сладких призов.  
Учителя готовили  маршрутные листы, название и оснащение станций.
       Спасибо всем, кто принимал активное участие в подготовке мероприятия. Пусть в нашей  школьной жизни будет много таких замечательных праздников, как квест-игра  «Будущие защитники Отечества».
          Руководитель МО начальных классов и учителей физкультуры: Усманова Л.В.
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