Практика работы учителя начальной школы по формированию гармонично развитой личности

В 2016 году я набрала уже во второй раз первый класс. Именно тогда я опять задумалась,  как организовать учебный труд детей, чтобы он был радостным, успешным, чтобы ребёнок и родители не определяли ценность личности только успехами в учёбе. Я не только учитель, но ещё и родитель, и поэтому задумываюсь, какими бы я хотела видеть своих учеников на выходе из начальной школы? Именно какими, а не кем (с точки зрения профессии). Так вот, я хочу, чтобы они были здоровыми, доброжелательными и отзывчивыми, уверенными в своих силах, с чувством собственного достоинства. Чтобы они были коммуникабельны, активны, любознательны, ориентировались в бурном потоке информации, умели ставить перед собой цель и добиваться её, решали жизненные проблемы. 

 После проведения Стартовой диагностики Красноярским ЦОКО я увидела,  что в целом Интегральная оценка  потенциала учащихся этого класса равна среднему  (50%). Из 20 учащихся  10 не знали или плохо знали буквы. У 7 учеников сразу обнаружились логопедические проблемы, которые мы решали совместно с логопедом нашей школы. Двое детей были с ОВЗ, поэтому им сразу было определено надомное обучение. Некоторые не могли правильно назвать свой домашний адрес, плохо ориентировались в окружающем мире (не знали дни недели, времена года и т.п.) В своей педагогической деятельности, я столкнулась с серьезнейшей проблемой – резкое падение интереса учащихся к учебе, мгновенная усталость, отрицательные эмоции (Ваня Ранцев плачет до сих пор, поэтому я вынуждена ещё раз прибегнуть к помощи школьного психолога), плохое настроение, амбициозные родители. Элементы учебного процесса, такие как большое количество предметов в расписании, большой объем и сложность учебного материала,  стрессовые ситуации контроля, боязнь ошибки, боязнь отметок, оказывают отрицательное воздействие на здоровье детей. В связи с этим целью моей педагогической деятельности стало – обеспечение равных возможностей для всех учащихся в получении знаний, комфортности на уроках, сохранение психического и физического здоровья.

Учебную деятельность строю по принципам:

· индивидуальности;

· творчества;

· ситуации успеха.

В первый год обучения использовала положительную словесную оценку процесса деятельности ученика, не сравнивая с другими. Это создавало положительный настрой на учение и ориентировало на успех творческой деятельности ребёнка. 
Для того, чтобы фиксировать «маленькие победы» каждого ученика над самим собой веду по русскому языку, математике, чтению листы успешности. (Смотри  пример заполнения листа успешности в папке достижений.)
Веду мониторинг УУД. Уровень сформированности универсальных учебных действий на конец третьего класса (см. таблицу в папке  с достижениями)
(Из таблицы видно, что почти все учащиеся имеют достаточный уровень подготовки (13 уч), у троих – высокий уровень, одному – требуется дополнительная подготовка.)
В своей работе применяю методы, приемы включения в образовательную деятельность всех обучающихся. Свои учебные занятия строю с учетом современных требований.  Эффективно использую элементы информационно - коммуникативного, развивающего, игрового, проблемного обучения. К урокам подбираю материал, направленный на повышение уровня мотивации.   Для привития интереса к учебе провожу  уроки в нестандартной форме. 
С первых дней пребывания детей в школе уделяю особое внимание вопросам формирования правильного,  беглого и выразительного чтения. Учу работать детей с книгой, выделять главное, рассуждать о прочитанном, анализировать события и давать характеристику  героям и их поступкам. Для более глубокого понимания текста использую технологию продуктивного чтения (выделение ключевых слов, словарная работа, составление плана, комментированное чтение, «чтение между строк», вопросы автору).  

 На протяжении трех лет по окончании года пишу родителям письмо о важности чтения, даю список для чтения на лето и прошу свои результаты оформлять в виде Читательского дневника. В первые дни сентября провожу конкурс Читательских дневников. Вот где проявляется фантазия и творчество ребят и их родителей. Особенно запомнился дневник Люды Кулаковой, который она сделала под руководством своей бабушки. Там были рисунки почти к каждому произведению, и сразу было видно, сколько прочитано и что понравилось. Я убеждена, что осознанное  беглое чтение - это самый главный фактор, влияющий на успеваемость ученика. Люда любит читать, много читает дополнительной литературы, что помогает ей участвовать и побеждать на школьных олимпиадах по окружающему миру, русскому языку и чтению. В этом учебном году Люда попробовала поучаствовать в написании конкурсного сочинения. Тему взяла тоже о книге. Пусть она не выиграла конкурс, но зато она теперь знает, что чтение – это лучшее учение. И чем больше человек читает, тем больше он понимает, как мало он знает! Более 50% детей моего класса читают выше нормы, не достигли норматива 3 учащихся.  
На протяжении многих лет тесно сотрудничаю с районной детской библиотекой и Краеведческим Музеем им. Д.М. Андона. Особенно моим ученикам нравится Музей, где мы изучаем историю нашей малой родины. После экскурсии по селу, ребята написали сочинения, где поделились своими впечатлениями от увиденного и услышанного. Оказалось, что ежедневно проходя по улицам села, они много не знали.
У каждого ребёнка должна быть своя ситуация успеха. Моя задача как учителя заключается в том, чтобы поддерживать ситуацию успеха каждого ученика. Помогает мне в этом использование важного метода саморефлексии – создание портфолио. Считаю, что эта работа способствует повышению самооценки ученика, развитию мотивации, раскрытию индивидуальных возможностей каждого ребёнка, дальнейшего творческого роста. Ведение портфолио повышает образовательную активность детей, уровень осознания ими своих целей и возможностей. Портфолио позволяет мне проследить индивидуальный прогресс учащегося, достигнутый им в процессе обучения, причём без сравнения с достижениями других учеников. Поэтому я считаю заполнение портфолио каждым учеником актуально и важно. 

Мои ученики постоянные участники школьных олимпиад, участники конкурса «Русский медвежонок-языкознание для всех). В прошлом году на всех Олимпиадах победил Лезнёв Алексей. В этом году Шестопалова Алиса и Кулакова Люда стали победительницами Олимпиады по окружающему миру. А Цых Полина в прошлом учебном году заняла 1 место среди третьеклассников нашей школы в «Русском» медвежонке». Грамоты этих ребят заняли достойное место в их Портфолио.
Моя тема самообразования «Развитие мелкой моторики у учащихся начальной школы».   По данной теме были разработаны программы внеурочной деятельности:  в первом  классе «Весёлые пальчики», во втором классе «Театр пяти пальцев».  В. А. Сухомлинский писал, что истоки способностей и дарования детей находятся на кончиках их пальцев.  От них, образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник мысли. Учеными доказано, что развитие руки находится в тесной связи с развитием речи и мышления ребенка, поэтому уже  в третьем классе  была создана программа «Школа развития речи» а в 4 классе - продолжение этой темы. В первом  классе занятия по внеурочной деятельности проходили бурно и активно! Мы перекрасили, перештриховали, перерезали, переклеили кучу бумаги, лепили из пластилина, глины, делали поделки из природного материала! По итогам  занятий некоторым ученикам были присвоены звания «Королева или Король письма», у них были индивидуальные обложки на тетрадях с этими надписями. Конечно, это стимулировало других обучающихся и все старались достичь чистого,  красивого, каллиграфического письма. 

 Во втором классе – «Театр пяти пальцев» захватил не только ребят, но и их родителей. Мама Лялиной Насти навязала на пальчики героев сказки «Репка», а мама Полины Тумановой к сказке «Теремок». Мальчишкам очень нравилось лепить или клеить из бумаги своих мультяшных героев и разыгрывать с ними мини-спектакли. Здесь использовалась и групповая работа, где каждый побывал в роли лидера, исполнителя и критика. После таких занятий  Лялина Настя потянулась к вязанию, дополнительно посещает кружок «Мастерицы» в ЦДОД и теперь вяжет себе, куклам и подругам аксессуары (браслеты из бисера и пряжи). Настя всегда участвует в конкурсах по рукоделию и занимает первые места. 
Непременным условием любого урока является здоровьесбережение (чередование видов учебной деятельности на уроке, рационально организованный двигательный режим обучающихся, привлечение к физическим упражнениям через организацию физминуток, динамических пауз, игр на перемене, формирование здорового образа жизни), способствующее сохранению, укреплению и развитию физического и психического здоровья детей.
Активно внедряю в учебный процесс информационно-коммуникационные технологии (ИКТ), что способствует активизации мыслительной деятельности, развитию их творческого воображения, фантазии. Создаю учебные электронные материалы, материалы для физминуток и зарядки для глаз. Стараюсь использовать интерактивную доску не только, как экран, но с применением программного обеспечения. Пользуюсь в работе электронной образовательной программой «УМК Кирилла и Мефодия».
Учу и детей элементарной компьютерной грамотности, с ними мы учимся создавать странички электронного альбома нашей классной жизни, учу их создавать небольшие тексты, использовать рисунки компьютера для подготовки сообщений по окружающему миру или чтению. Эти формы работы помогают мне прививать и поддерживать интерес к изучаемым предметам.
Выстроенная таким образом работа позволила достичь 100% успеваемости и 47% качества обучения (таблица в заявлении).
Являюсь классным руководителем 4 «А» класса, целью воспитательной работы ставлю формирование образовательной среды на основе исторических и культурных традиций семьи, способствующей формированию гармоничной личности, умеющей жить в коллективе.

Особое значение придаю психологическому климату в классе, воспитываю в детях дружелюбие, коммуникабельность, стремление помочь друг другу, толерантность. 
Мои ученики активно участвуют во всех традиционных мероприятиях в школе, любят петь. Выучили Гимн школы и теперь исполняем его на больших торжественных мероприятиях в школе. Участвуют и в «Минуте Славы», где демонстрируют свои творческие способности: читают стихи, танцуют, играют на пианино.
С удовольствием посещают спортивную секцию волейбола в ДЮСШ, сдают нормы ГТО, участники Фестивалей ГТО, имеют серебряные и золотые значки отличия. 

Поддержкой и опорой являются для меня родители почти всех учащихся. В их лице я нашла единомышленников. Вся работа и жизнь класса планируется и проводится в контакте с родителями. Их мнение, пожелания и замечания учитываются как в плане воспитания, так и в вопросах успеваемости детей. Информация об учебных успехах и трудностях детей доводится до родителей через Элжур, печатный дневник, на родительских собраниях, личную беседу. Совместно с родителями проводим различные мероприятия: спортивные, праздничные, экскурсии, даже туристические поездки (Ездила с детьми в Новосибирск, по окончании 4 класса вместо «выпускного» планирую поездку в г. Красноярск). Отношение большинства родителей к школе позитивное, они считают, что пока ребёнок в школе, они спокойны.
Каждый человек может дать другому человеку только то, чем наполнен сам. В перспективе моей дальнейшей деятельности лежит более углубленное изучение инновационных технологий, способствующих развитию моих учеников. У каждого ребёнка есть способности и таланты, а чтобы их увидеть и развивать, необходимо самосовершенствоваться и развиваться.
                                                                                __________/Т.А.Павлюченко
