Комплексная программа реабилитации

 «Общение  как средство коррекции нарушений в эмоционально волевой и коммуникативной сфере подростка.»

Комплексная реабилитация детей, социальная поддержка детства.

«Ступеньки общения»

    Пояснительная записка
    Ранняя юность – единственная пора социально узаконенного, общественно необходимого выбора, определенный этап созревания и развития человека, который находится между переходом от зависимого детства к самостоятельной ответственной взрослости. Новые социальные изменения настолько быстры и значительны, что сегодняшним юношам и девушкам предстоит жить в мире, существенно отличающемся  от того, в котором живут их родители и педагоги. Сегодня важно не только передать  молодым свои знания и умения, но и подготовить их к самостоятельному принятию решений в затруднительных условиях.

    Главное содержание подросткового возраста составляет его переход от детства к взрослости, это самый трудный в сложный из всех детских возрастов, представляющий собой период становления личности. Все стороны развития подвергаются качественной перестройке, возникают и формируются новые психологические новообразования, закладываются основы сознательного поведения, формируются социальные установки. Этот процесс преобразования и определяет все основные особен​ности личности детей подросткового возраста. 
     К началу подросткового возраста ведущей дея​тельностью, подростков является интимно-личностное общение со сверстниками т.к. оно находится в центре жизни подростка, во многом определяет все остальные стороны его поведения и деятельности. По выражению Л.С. Выготского, «в структуре личности под​ростка нет ничего устойчивого, окончательного, неподвижного». Личностная нестабильность порождает затруднения в межличностном общении подростков. С. Холл назвал этот период - периодом «бури и натиска». Развитие на этом этапе, идет быстрыми темпами, особенно много измене​ний наблюдается в плане формирования личности. Подростковый возраст — трудный период психологического взросления ребенка. В самосознании происхо​дят значительные изменения: появляется чувство взрослости — ощущение себя взрослым человеком, центральное новообразова​ние подросткового возраста. Возникает страстное жела​ние если не быть, то хотя бы казаться и считаться взрослым. От​стаивая свои новые права, подросток ограждает многие сферы своей жизни от контроля взрослых. Кроме стремления к эмансипации, подростку присуща сильная потребность в общении со сверстниками. В условиях кризиса современного общества и изменения морально-нравственных и ценностных установок возросло число подростков, склонных к асоциальному поведению, а вместе с ними и количество правонарушений, совершаемых несовершеннолетними. Для повышения результативности профилактической и просветительской деятельности по предотвращению асоциального поведения с несовершеннолетними необходима планомерная работа. 
     Важным направлением данной программы представляется повышение мотивации несовершеннолетних подростков к освоению навыков  коммуникации. Человек может познать себя только в общении с другими, и поэтому подросток обращается в первую очередь к своими сверстникам – именно на них он в значительной степени опирается в поисках своей идентичности. Другие для него суть зеркало, в котором он видит свое отражение, видит, как реагируют на него поведение окружающие, за что его принимают, за что отвергают. 
     Отрочество – период, когда потребность в общении со сверстниками становится одной из основных потребностей. И хотя желание общаться со сверстниками, стремление иметь друзей отмечаются и в более ранних возрастных периодах, в отрочестве эта потребность приобретает новое качество – и по содержанию, и по формам выражения, и по роли, которую она начинает играть внутренней жизни подростка, т.е. в его переживаниях и мыслях. Соответственно усиливается значение общения со сверстниками для психического развития подростка. В этот период наиболее значимо групповое общение, общение в компании сверстников, пик которого приходится на 13-14 лет. Принадлежность к группе имеет существенную роль в самоопределении подростка и в определении его статуса в глазах сверстников. Общение подростка со сверстниками, влияние, оказываемое на него группой, во многом зависят от его представления о себе, поэтому работая с подростками в группе, важно следить не только за групповым процессом, но и отслеживать самочувствие и переживание каждого подростка. Некоторые дети нуждаются в индивидуальной предварительной подготовке к таким занятиям.
       Важным направлением работы психолога с подростками является обсуждение проблем, связанных с общением, с причинами популярности и непопулярности у сверстников. Это могут быть и индивидуальные консультации, при наличии у подростка каких-либо особых проблем, однако  очень большое значение приобретают именно групповые обсуждения.

      Реализация программы «Ступеньки общения» будет осуществляться на базе КГБУ СО СРЦН «Богучанский». Цикл встреч рассчитан на восемь месяцев (по две встречи в месяц). Встречи  будут проводиться с подростками 13 – 15 лет  в количестве 10 – 12  человек. 
      Цели и задачи:
      Формирование адекватной самооценки, повышение ответственности подростков за свои поступки. Повышение грамотности и ответственности за свое поведение.
1. Формирование у подростков навыков общения, осознания и выражения своих чувств, понимания и принятия чувств окружающих людей, активизация механизмов самопознания, самовыражения.
2. Формирование адекватной самооценки, повышение ответственности подростков за свои поступки, выработка позитивных жизненных целей и развитие мотивации к их достижению.

3. Повышение  грамотности и ответственности за свое поведение.

Методы и формы работы:

	Методы и формы работы
	Планируемый результат

	- коллаж 

- арттерапия
- игровые упражнения,
  беседы

-релаксационные упражнения

- сказкотерапия, притчи

- рефлексивный круг
	- сотрудничество с другими детьми в процессе творческой работы

- использование нетрадиционных форм работы

- осмысление и переживание собственных и чужих  чувств 

- овладение навыком расслабления

- воздействие метафор на подсознание подростка помогает раскрывать тайны его подсознания

- высказывание своих чувств,  эмоций, осмысление полученного опыта.


       Программа включает три этапа
     1 этап - ориентировочный

     Цель этапа: эмоциональное объединение участников группы. Основное содержание образуют психотехнические упражнения, направленные на снятие напряжения и сплочение группы, а так же на самопознание.

     2 этап – развивающий
     Цель этапа: помочь детям лучше узнать себя, свои сильные стороны, развить чувство собственного достоинства, преодолеть неуверенность общения.

     3 этап – закрепляющий

    Цель этапа: наиболее успешно и полно реализовать себя в поведении и общении, утвердить свои права и  собственную ценность. Упражнения закрепляющего характера.

        Ожидаемый результат:
1.  У подростков сформируются навыки общения, осознания и выражения своих чувств, понимания и принятия чувств окружающих людей, активизация механизмов самопознания, самовыражения.

2. Сформируется способность к адекватной самооценки, повышение ответственности подростков за свои поступки, выработка позитивных жизненных целей и развитие мотивации к их достижению.

   3.   Повысится грамотность   и ответственность за свое поведение.
Тематический план
	№ встречи
	Цель и ход встречи
	Время 

	встреча № 1
	Цель: Знакомство участников друг с другом и с психологическим тренингом как методом работы, формированием интереса и мотивации к посещению дальнейших занятий.

Структура встречи:

- вводная беседа.

- принятие правил групповой работы.

- тест-опросник направленный на изучение потребности в общении.

- упражнение «Самопрезентация».

- упражнение «Объявление об объявлении».

- упражнение «Остров»

- рефлексия.
	1 час 

	встреча №2
	Цель: Повышение заинтересованности подростков в посещении занятий, сплочения группы, формирование чувства команды у пришедших на занятия подростков.

Структура встречи:

- разминка «Карандаши»

- упражнение «Узелок».

- упражнение «Связывание группы».

- упражнение «Мой сосед слева»

- упражнение «Мои сильные и слабые качества»

- рефлексия.
	1 час

	встреча №3
	Цель: Повышение заинтересованности подростков в посещении занятий, сплочения группы, формирование чувства команды у пришедших на занятия подростков.

Структура встреча:
- разминка «Скалолаз»

- упражнение «Передача движений»

- упражнение «Разожми кулак»

- упражнение «Маятник»

- упражнение - релаксация «Водопад»

- музыка для релаксации

- рефлексия.
	1 час

	встреча №4
	Цель: Сформировать представление об общении как о психологическом явлении. Продемонстрировать искажение информации при ее передаче от человека к человеку.

Структура встреча:
- разминка «Привет себе»

- упражнение «Испорченный телефон»

- упражнение «Рисование по инструкции»

- анкета «Умеете ли вы слушать»

        - притча «Восточная притча»
- рефлексия.


	1 час

	встреча №5
	Цель: развитие социальной наблюдательности, вербального и невербального взаимодействия.      Структура встреча:
- разминка «Головомяч»

- упражнение «Вавилонская башня»

- упражнение «Необычное использование»

- упражнение «Снежинки»

- рефлексия.
	1 час

	встреча №6
	Цель: осознание причин выбора модели поведения в различных ситуациях.

Структура встреча:
- разминка «Послание миру»

- упражнение «Атомы»

- упражнение «Ситуация в автобусе»

- упражнение «Скажи «нет»

- упражнение-релаксация «Радужное настроение»

- музыка для релаксации

- рефлексия.
	1 час

	встреча №7
	Цель: Налаживание отношений с другими, осознание ценности партнеров по общению и важности взаимоотношений с ними. 

Структура встреча:

    - разминка «Лишний стул»

    - упражнение «Волшебная лавка»

    - чтение и обсуждение сказки «Котенок» 
	1 час

	встреча №8
	Цель: Освоение коммуникативных умений. Освоение адекватного языка для обсуждения средств для вербального и невербального общения.

Структура встреча:
   - разминка «Запрещенные слова»

   - упражнение «Слушание в разных позах»

   - упражнение «Этюды общения»

   - упражнение «Веселая головоломка»

   - рефлексия 
	1 час

	встреча №9
	Цель: Продолжать развитие навыков эффективного общения. Продемонстрировать, что средствами общения выступают не только слова, но и интонации, жесты, контекст общения.

Структура встреча:

    - разминка «Дистанция общения»

    - упражнение «Встреча на узком мостике»

    - упражнение «Испорченный телефон»

    - упражнение «Выстраивание по росту»

    - рефлексия
	1 час

	встреча №10
	Цель: Продолжать развитие навыков эффективного общения. Продемонстрировать, что средствами общения выступают не только слова, можно общаться и при помощи рисунка.

Структура встреча:

   - разминка «Неожиданные картинки»

   - упражнение «Разговор в рисунках»

   - упражнение «Достраивание композиции»

   - упражнение «Тематические рисунки»

   - рефлексия
	1 час

	встреча №11
	Цель: развитие социально-психологической компетентности личности, взаимодействие с окружающими людьми, умение договариваться с участниками группы.

Структура встреча:

   - разминка «Земляне и инопланетяне»

   - упражнение «Народная мудрость»

   - упражнение «Чувствоведы»

   - упражнение «Путешествие на воздушном шаре»

   - рефлексия
	1 час

	встреча №12
	Цель: развитие социально-психологической компетентности личности, производить общественно значимые преобразования в сфере межличностных отношений, взаимодействие с окружающими людьми, умение договариваться с участниками группы.

Структура встреча:

   - разминка «Взглянем вместе»

   - игра «Путешествие на необитаемый остров»

   - упражнение «Сердце группы»

   - упражнение - релаксация 

   - музыка для релаксации

   - рефлексия
	1 час

	встреча №13
	Цель: Создание условий для сплачивания коллектива, развития умений сотворчества, вербальных и невербальных средств выразительности.

Структура встреча:

   - разминка «Ладонь в ладонь»

   - упражнение «Рисунок в два этапа»

   - упражнение «История с продолжением»

   - упражнение – релаксация 

   - музыка для релаксации

   - рефлексия
	1 час

	встреча №14
	Цель: развитие социально-психологической компетентности личности, взаимодействие с окружающими людьми, умение договариваться с участниками группы.

Структура встреча:

   - разминка «Двадцать вопросов»

   - упражнение «Мусорное ведро»

   - упражнение «Найди свою пару»

   - упражнение «Ладошка»

   - рефлексия
	1 час

	встреча №15
	Цель: создание в группе атмосферы доверия и открытости. Развитие социально-психологической компетентности личности, взаимодействие с окружающими людьми, умение договариваться с участниками группы.

 Структура встреча:
    - разминка «Только вместе»

    - упражнение «Все вместе»

    - упражнение «Ты мне нравишься»

    - чтение и обсуждение сказки «Тучка»
	1 час

	встреча №16
	Цель: подведение итогов по результатам работы на протяжении всех встреч, закрепление полученных навыков, осознание их ценности. 

Структура встреча:

   - разминка «Записки с любовью»

   - повторное проведение тест-опросника направленного на изучение потребности в общении.

   - коллаж «Деревья – характеры из волшебного леса»

   - творческая работа «Дерево общения»

   - рефлексия
	1 час


                                                                                   Приложение №1
Изучение потребности в общении.

       Методика разработана Ю.М. Орловым (1978) и представляет собой тест-опросник, содержащий 33 утверждения, с которыми испытуемый соглашается или не соглашается. Тест направлен на выявление степени  выраженности потребности в общении.
	Ф.И.                                                                                   возраст                  дата

	№
	утверждение
	ответ

	1
	Мне доставляет удовольствие участвовать в различного рода торжествах
	

	2
	Я не могу подавить свои желания, если они противоречат желаниям моих товарищей.
	

	3
	Мне нравится высказывать кому-либо свое расположение.
	

	4
	Я больше сосредоточен на приобретении влияния, чем дружбы.
	

	5
	Я чувствую, что в отношении к моим друзьям у меня больше прав, чем обязанностей.
	

	6
	Когда я узнаю об успехе своего товарища, у меня почему-то ухудшается настроение. 
	

	7
	Чтобы быть удовлетворенным собой, я должен кому-то в чем-то помочь.
	

	8
	Мои заботы исчезают, когда я оказываюсь среди товарищей.
	

	9
	Мои друзья мне основательно надоели.
	

	10
	Когда я делаю плохую работу, присутствие людей меня раздражает.
	

	11
	Прижатый к стене, я говорю лишь ту долю правды, которая, по моему мнению, не повредит моим друзьям и знакомым.
	

	12
	В трудной ситуации я больше думаю не столько о себе, сколько о близком человеке.
	

	13
	Неприятности у друзей вызывают у меня такое состояние, что я могу заболеть.
	

	14
	Мне приятно помогать другим, даже если это доставит мне значительные хлопоты.
	

	15
	Из уважения к другу я могу согласиться с его мнением, даже если он не прав.
	

	16
	Мне больше нравятся приключенческие рассказы, чем рассказы о любви.
	

	17
	Сцены насилия в кино внушают мне отвращение.
	

	18
	В одиночестве я испытываю тревогу и напряженность больше, чем когда нахожусь среди людей.
	

	19
	Я считаю, что основной радостью в жизни является общение.
	

	20
	Мне жалко брошенных собак и кошек.
	

	21
	Я предпочитаю иметь поменьше друзей, но более мне близких.
	

	22
	Я люблю бывать среди друзей.
	

	23
	Я долго переживаю ссоры с близкими. 
	

	24
	У меня определенно больше близких людей, чем у многих других.
	

	25
	Во мне больше стремления к достижениям, чем к дружбе. 
	

	26
	Я больше доверяю собственной интуиции и воображению во мнениях о людях, чем суждениям о них других людей.
	

	27
	Я придаю большое значение материальному благополучию и престижу, чем радости общения с приятными мне людьми.
	

	28
	Я сочувствую людям, у которых нет близких друзей.
	

	29
	По отношению ко мне люди часто неблагодарны.
	

	30
	Я люблю рассказы о бескорыстной дружбе и любви.
	

	31
	Ради друга я могу пожертвовать всем.
	

	32
	В детстве я входил в компанию, которая держалась вместе.
	

	33
	Если бы я был журналистом, мне нравилось бы писать о дружбе.
	


     Обработка и интерпретация результатов

     За каждый ответ ставится 1 балл: при ответе «да» - на вопросы 1,2,7,8,11,12,13,14,17,18,19,20,21,22,23,24,26,28,30,31,32,33; при ответе «нет» - на вопросы 3,4,5,6,9,10,15,16,25,27,29.
     Высчитывается сумма полученных баллов при ответах «да» и «нет». Чем больше сумма, тем больше потребность в общении.

                                                                                                                                                  Приложение №2 
Анкета «Умеете ли вы слушать?»

	И. Ф.                                                                                                       возраст                                                 

	№
	Вопрос 
	Ответ 

	1
	Часто ли вы с нетерпением ждете, когда другой  закончит говорить и даст возможность высказаться вам?
	

	2
	Бывает ли, что вы спешите принять решение до того, как поймете суть проблемы?
	

	3
	Правда, ли что вы порой слушаете лишь то, что вам нравится?
	

	4
	Не мешают ли вам эмоции слушать собеседника?
	

	5
	Часто ли вы отвлекаетесь, когда ваш собеседник излагает свои мысли?
	

	6
	Не запоминаете ли вы вместо основных моментов беседы какие-либо несущественные?
	

	7
	Бывает ли так, что слушать другого человека вам мешает собственные предубеждения?
	

	8
	Прекращаете ли вы слушать собеседника, когда появляются трудности в понимании сказанного?
	

	9
	Занимаете ли вы негативную позицию к говорящему?
	

	10
	Перебиваете ли вы собеседника?
	

	11
	Избегаете ли взгляда собеседника в разговоре?
	

	12
	Возникает ли у вас острое желание переврать собеседника и вставить свое слово за него, опередив его собственные выводы?
	


      Инструкция: Перед вами 12 вопросов. Постарайтесь, не особенно задумываясь, искренне ответить на них «да» «нет».

       Обработка и интерпретация результатов: посчитайте количество ответов «нет».

10 – 12 баллов. Вы умеете достаточно хорошо слушать собеседника. Не руководствуясь предубеждениями по отношению к нему, стараетесь выделить в его словах главное. Ваши собственные эмоции не мешают вам слушать даже то, что вам не очень нравится. Поэтому многие люди общаются с вами.

8 – 10 баллов. Нередко вы проявляете умение слушать партнера. Даже если вы чем то не довольны, все равно стараетесь дослушать партнера до конца. Если же партнер вам надоел, пытаетесь тактично прервать общение с ним. Иногда вы же позволяете себе перебить собеседника для того, что бы вставить свое  «веское слово».

Менее 8 баллов. К сожаления вы не научились слушать своих партнеров по общению. Вы перебиваете их, не даете высказаться до конца. Если вам не нравится то, что человек говорит, перестаете его слушать.

      Конечно, данная анкета не может рассматриваться как серьезное психодиагностическое исследование, ее основная задача – продемонстрировать подросткам 12 признаков плохих слушателей. Ведь известно, что отрицательное примеры, «вредные советы» запоминаются лучше положительных.

ВСТРЕЧА №1

   Цель: Знакомство участников друг с другом и с психологическим тренингом как методом работы, формированием интереса и мотивации к посещению дальнейших занятий.

   Структура занятия:

- вводная беседа.

- принятие правил групповой работы.

- тест-опросник направленный на изучение потребности в общении.

- упражнение «Самопрезентация».

- упражнение «Объявление об объявлении».

- упражнение «Остров»

- рефлексия.

Необходимые материалы:

- лист А3

- восковые мелки

- несколько старых газет

- бланк для ответов

   Вводная беседа.

   Итак, подростки собрались и расселись в традиционный круг. С чего начать ведущему? 
    - Чем же определяется успех в общении? Обычный ответ: знаниями, эмоциональностью, техникой разговора, умение найти «общий язык», правильно слушать собеседника и многим другим. Все это правильно. И вместе с эти не достаточно. Нужно помнить: главное в общении – это сам человек. 

     Общаясь, мы прежде всего используем самого себя. Общение всегда ценилось не столько за обмен информацией (пусть даже самой нужной), сколько за возможность соприкоснуться с уникальными мирами – человеческими личностями. Для этого надо совсем немного… суметь открыть себя другому. (Под открытостью, естественно, понимается вовсе не обрушивание на другого интимных подробностей своей жизни.) сюда входят, прежде всего, умение открыто выражать свои чувства и переживания, способность быть самим собой, отказ от всякого искажения своей личности в глазах другого – желание выглядеть лучше или хуже, чем есть на самом деле, способность подпустить другого как можно ближе к себе. Для общения у нас все уже есть – наша неповторимая личность.
       На наших встречах мы с вами будем:

* Заниматься изучением некоторых наших психологических качеств и  обсуждением    полученных результатов.

* Будем обсуждать какую пользу это нам принесет?

   * Мы будем учиться выражать свои чувства и желания так, чтобы другие люди    

      лучше понимали нас.

   * Мы сможем более успешно общаться с другими людьми: лучше понимать их,   

      меньше конфликтовать.

            Принятие правил групповой работы. 
   Ведущий рассказывает участникам, что несколько человек, которые объединяются в группу для реализации какой-либо деятельности, всегда действуют по правилам. Если эти правила предварительно не обсуждаются и не принимаются, в группе могут возникать разногласия и конфликты. Чтобы их не было в данной группе, ведущий предлагает принять правила. Они записываются на листе А3.

  Ведущий озвучивает основные пункты, к которым участники делают дополнения:

1. То, что происходит в группе, не должно негативно влиять на взаимоотношения.

2. Нельзя унижать и оскорблять.

3. Обращаться друг другу только по имени.

4. Говорить по одному, при желании высказываться необходимо, поднять руку.

5. Указания тренеров не обсуждаются.  
Тест – опросник направленный на изучение потребности в общении.

       Ведущий предлагает детям тест-опросник, который направлен на изучение потребности в общении. Содержащий 33 утверждения, с которыми испытуемый соглашается или не соглашается, не стоит долго задумываться над каждым утверждением, нужно отвечать первое, что приходит в голову. (Приложение №1)
     Обсуждение с детьми полученных результатов.

      Упражнение «Самопрезентация»

       Ведущий предлагает каждому рассказать о себе, но за то время, пока горит спичка, рассказ состоит из ответов на следующие вопросы:  

- ваше имя, знак зодиака?

- любимое время года, блюдо, хобби?

- какое качество характера Вы считаете наиболее ценным для работы в команде?

    Упражнение «Объявление об объявлении»
     Ведущий предлагает участникам дать объявление о себе в газету. Объявления должны быть короткими, но нести максимум информации об авторе. Затем объявления зачитываются и проводится обсуждение, что является основным: желание помочь кому-то, получить что-то или заявить о  своих способностях. Ведущему здесь важно подчеркнуть, что совершенно не важно, хотел ли подросток похвалиться своими способностями или объявить о своем стремлении помогать другим, главное он о себе заявляет.
    Нужно напомнить ребятам о правилах: в объявлении не должно содержаться информации аморального или жестокого характера. Некоторые подростки бравируя, предлагают в объявлении далеко не безобидные услуги. Застенчивым ребятам нужно помочь, так как зачастую из-за заниженной самооценки они не могут найти в себе чего-то  положительного, что могло бы заинтересовать других людей.
    Упражнение «Остров»
    На полу из старых газет выкладывается маленький остров. Ведущий объявляет, что группа, попавшая на этот остров, должна дождаться спасателей. Все участники встают на «остров», передвигаются по нему. Начинается «прилив» (ведущий убирает часть газет), «остров» уменьшается, подростки уже не могут двигаться, а только стоят на «острове». Затем убирается еще часть газет, «остров» становится совсем маленьким. Ведущий уменьшает «остров», на сколько это возможно. Наконец, прибывают спасатели и оставшиеся в «живых» и «утонувшие» переправляются на материк – рассаживаются на стулья.
     (В группе может оказаться изгой, которого ребята будут специально выталкивать с «острова». В этом случае следует, не останавливать игру, бросить ему «спасательный круг» - подстелить кусок газеты. В обсуждении необходимо спросить ребят, почему они не спасали, а специально выбрасывали этого участника с острова. Если бы ситуация была не игровая, а настоящая, они поступили бы так же? Этот вопрос должен «повиснуть в воздухе», не стоит ждать ответа, поскольку, скорее всего, он будет искренним. Пусть ребята окажутся наедине с этим вопросом). 
      Рефлексия.

     Участники по кругу высказываются о том, как они себя чувствовали на занятии, что понравилось, что нет.
ВСТРЕЧА №2

   Цель: Повышение заинтересованности подростков в посещении занятий, сплочения группы, формирование чувства команды у пришедших на занятия подростков.
            Структура занятия:

- разминка «Карандаши»

- упражнение «Узелок».

- упражнение «Связывание группы».

- упражнение «Мой сосед слева»

- упражнение «Мои сильные и слабые качества»

- рефлексия.

    Необходимые материалы:

 - листы А4

 - ручки

 - веревка (3 – 4 метра)

    Разминка «Карандаши»

    Суть упражнения состоит в удержании карандашей или авторучек, закрытых колпачками, зажатыми между пальцами стоящих рядом участников. Сначала участники выполняют подготовительное задание: разбившись на пары, располагаются друг на против друга на расстоянии 70 – 90 см и пытаются удержать два карандаша, прижав их концы подушечками указательных пальцев. Дается задание: не выпуская карандаши, двигать руками вверх-вниз, вперед-назад. После выполнения подготовительного задания группа встает в свободный круг, карандаши зажимают между подушечками указательных пальцев соседей. Группа не отпуская карандашей, синхронно выполняют задания.
- поднять руки

- вытянуть  вперед
- наклониться вперед, назад, выпрямиться

- присесть, встать

      При выполнении упражнения от участников требуется четкая координация совместных действий на основе невербального восприятия друг друга. Если каждый участник будет думать только о своих действиях, то упражнение практически не выполнимо. Необходимо строить свои действия с учетом движений партнеров.
       Упражнение «Узелок»

       Группа делится на две команды, равные по числу участников. Каждая команда выстраивается в колонну таким образом, что бы направляющие колон стояли лицом к друг другу на расстоянии около 1 метра. На роль направляющих направляются самые активные подростки.  Каждый участник держит в руках веревку. Дается задание – не отрывая рук от каната, завязать узел на его промежутке между двумя направляющими колонн. Техника выполнения задания участникам не объясняется, они сами должны найти способ завязывания узла. На выполнение задания отводится 5 – 7 минут. 
       Это упражнение требует координации совместных действий, сближает группу и создает условие для проявления лидерских способностей. Следует обратить внимание участников на то, что в выполнении данного упражнения удается добиться успеха лишь в том случае, если группа начинает действовать слаженно, предварительно придумав и обсудив способ решения задачи.

       Упражнение «Связывание группы»

       Группа стоит в колонну по одному, в левой руке у каждого протянутый вдоль группы канат. Участникам дается задание плотно скрутиться по часовой стрелке в «рулет», после чего ведущий обвязывает группу оставшимся концом каната на уровне пояса. В таком состоянии группу просят перемещаться по помещению по траектории, задаваемой ведущим. Время выполнения 3 – 5 минут. 

       Данное действие сильно сближает группу в физическом смысле , что как следствие вызывает и психологический эффект сближения. Такое упражнение требует четкой координации действий и создает ощущение совместного риска. 

       Возможно у кого-то из подростков подобное упражнение  вызовет дискомфорт. В таком случае необходимо дать высказаться и обсудить  с чем это связанно.

       Упражнение «Мой сосед слева»
       Ведущий  предлагает участникам внимательно посмотреть на соседа слева и назвать то, что у того хорошо получается. Круг должен замкнуться. По окончании ведущий спрашивает приятно ли было слышать от других положительные оценки своих умений. 
       Могут возникнуть затруднения в отношении изгоев. Нужно напомнить ребятам, что не бывает так, чтобы человек ничего не умел делать. Упражнение направленно на умение находить положительные качества в других людях.

       Упражнение «Мои сильные и слабые качества»

       Участникам предлагается разделить лист бумаги пополам и написать на ободной стороне свои сильные качества, а на другой – слабые. Желающие могут зачитать их, но нельзя подростков это делать без их желания. Ведущий предлагает сравнить количество сильных и слабых черт и подумать, можно ли избавиться от некоторых своих слабостей, и если да, то что для этот нужно  предпринять. Очень важно объяснить ребятам, что всегда можно избавиться  от того, что не нравится в себе, а вариант, как это сделать можно найти всегда.
        Занятие направленно на формирование адекватной самооценки.

        (ребята с заниженной самооценкой очень часто не могут найти в себе сильные качества, ведущий должен помочь им)

               Рефлексия.

             Участники по кругу высказываются о том, как они себя чувствовали на занятии, что понравилось, что нет.

ВСТРЕЧА №3
     Цель: Повышение заинтересованности подростков в посещении занятий, сплочения группы, формирование чувства команды у пришедших на занятия подростков.

   Структура занятия:

- разминка «Скалолаз»

- упражнение «Передача движений»
- упражнение «Разожми кулак»
- упражнение «Маятник»

- упражнение - релаксация «Водопад»

- музыка для релаксации

- рефлексия.

     Разминка «Скалолаз»

     Участники встают в плотную шеренгу, создавая «скалу», на которой торчат выступы, образование из выставленных рук и ног участников, наклоненных вперед тел. Задача водящего пройти вдоль этой «скалы», не упав в «пропасть» т.е. не поставив свою ногу за пределы  линии, образованной ступнями остальных участников. Проведение упражнения удобнее всего организовать в форме цепочки – участники с одного конца «скалы» поочередно пробираются к другому, где вновь «выстраиваются» в нее.
      Упражнение направленно на развитие телесного контакта, на развитие навыков невербальной коммуникации и координации совместных действий. После упражнения необходимо обсудить с детьми, какие чувства возникали у водящих и у составляющих «скалу» при выполнении данного упражнения, что помогало, а что мешало справиться с заданием.
       Упражнение «Передача движений»

       Участники встают в круг в затылок к друг другу, чтобы расстояние между ними было 30 – 40 см, и закрывают глаза. Водящий начинает совершать какое либо движение, аккуратно касаясь при этом спины, плеч, головы и шеи стоящего впереди подростка. Тот делает такое же движение, касаясь следующего подростка, и т.д. пока движение не прошло полный круг. После этого водящим становится следующий подросток. Пускающий по кругу очередное движение.

       Упражнение направленно на сплоченность группы, на развитие телесной чувствительности.
       Упражнение «Разожми кулак»

     Участники разбиваются на пары: один сжимает кулак, а второй  пытается разжать пальцы за одну минуту. Потом партнеры меняются ролями и ситуации повторяются. Далее следует обсуждение, кому и как удалось это сделать. Возможны варианты: силой, просьбой, легким поглаживанием. 

     Можно рассказать притчу: «Поспорили солнце и ветер, кто из них сильнее. По степи шел путник, и ветер сказал: «Кто сумеет с путника снять плащ, тот и сильнее». Стал ветер дуть он очень старался, а добиться того, что путник лишь сильнее закутался в свой плащ. Тогда выглянуло солнышко и согрело путника своими лучами, и он сам снял плащ». 
       Ведущий задает вопрос: «Всегда ли можно добиться силой своего? Как это можно сделать по-другому?»

       Упражнение «Маятник»

       Участники разбиваются на тройки. Два человека встают лицом друг к другу на расстоянии 120-150 см, держат руки ладонями вперед на уровне груди. Третий участник встает между ними, расслабляется и начинает свободно падать вперед или назад на руки одного из них. Их задача  - мягко ловить его на руки ( с опорой на плечи) и легко отталкивать его от себя, так, чтобы он начал падать в другую сторону. Таким образом, средний участник свободно и расслабленно раскачивается между двумя крайними. Желательно, чтобы в роли среднего участника побывал каждый. 
      Упражнение стимулирует развитие взаимного доверия участников. Кроме того оно развивает умение расслабиться, снять напряжение. Необходимо обсудить с участниками, что они чувствовали при выполнении этого упражнения.

      Упражнение – релаксация «Водопад»

       Располагайтесь поудобнее, закройте глаза и слушайте музыку. 
      Представь себе, что ты стоишь возле водопада. Но это необычный водопад. Вместо воды в нем падает вниз мягкий белый свет. Теперь представь себя под этим водопадом и почувствую, как этот прекрасный белый свет струится по голове…. Ты чувствуешь, как расслабляется твой лоб, затем рот, как расслабляются мышцы шеи.
     Белый свет течет по твоим плечам, затылку и помогает им стать мягкими и расслабленными. Белый свет стекает с твоей спины, и ты замечаешь, как в спине исчезает напряжение, и она основа становится мягкой и расслабленной.

       Свет течет по твоей груди, по животу. Ты чувствуешь, как они расслабляются и ты сам собой, без всякого усилия, можешь глубже вдыхать и выдыхать. Это позволяет ощущать себя очень расслаблено и приятно. 

      Пусть свет течет также по твоим рукам, по ладоням, по пальцам. Ты замечаешь, как руки и ладони становятся все мягче и расслабленнее. Свет течет и по ногам, спускается к твоим ступням. Ты чувствуешь, сто они расслабляются и становятся мягкими.

    Этот удивительный водопад их белого света обтекает все твое тело. Ты чувствуешь себя совершенно спокойно и безмятежно, и с каждым вдохом и выдохом ты все глубже расслабляешься и наполняешься свежими силами…
    Теперь поблагодари этот водопад света за то, что он тебя так чудесно расслабил…. Немного потянись, выпрямись и открой глаза. Во время каждого выдоха ты можешь почувствовать, как твое лицо все больше и больше расслабляется. 

    Теперь глубоко вздохните и медленно откройте глаза. Участники по желанию делятся своими впечатлениями.

 Рефлексия  Участники по кругу высказываются о том, как они себя чувствовали на занятии, что понравилось, что нет.
ВСТРЕЧА №4
     Цель: Сформировать представление об общении как о психологическом явлении. Продемонстрировать искажение информации при ее передаче от человека к человеку.

   Структура занятия:

- разминка «Привет себе»

- упражнение «Испорченный телефон»

- упражнение «Рисование по инструкции»

- анкета «Умеете ли вы слушать»

        - притча «Восточная притча»
- рефлексия.

     Необходимые материалы:

     - карточка с текстом сообщения;

     - карточки с узором из геометрических фигур;

     - бланк анкеты «Умеете ли вы слушать?»

     Разминка «Привет себе»

     Группа встает в круг, спинами к его центру, и начинает неспешно вращаться. Участник, начинающий игру, шепотом передает соседу справа какое-нибудь сообщение из одного-двух предложений, которое он сам бы хотел услышать. Например, задание можно сформулировать так: «Прошепчите соседу тот привет, который сами хотели бы услышать». Сосед шепотом передает это сообщение следующему участнику, и т.д. пока оно не вернется к отправителю. Каждый следующий участник тем временем отправляет свое сообщение, когда послание предыдущего участника отойдет от него на 2 – 3 человека, а не дожидаясь, пока оно пройдет весь круг. Упражнение лучше выполнять под музыку, громкость которой подобрать с таким расчетом, чтобы сказанную  шепотом фразу мог расслышать только тот подросток, которому она непосредственно адресована.
     При выполнении этого упражнения включается эффект «испорченного телефона» и «послания» зачастую  приходят в почти неузнаваемом виде. Это позволяет продемонстрировать искажение информации при ее передаче от человека к человеку и выйти на беседу об эффективности общения. Необходимо обсудить с участниками что привело к искажению информации, что нужно было сделать, чтобы эти искажения уменьшились.

        Упражнение «Испорченный телефон»

       Все участники, кроме одного, выходят за дверь. Оставшемуся участнику ведущий предлагает в устной форме сообщение, содержащее несколько предложений, касающееся какой-либо темы, знакомой и интересной для участников.

       Пример сообщения. В нашу школу купили новые компьютеры. Через месяц в помещении, где сейчас находится библиотека, оборудуют компьютерный класс, а библиотеку переместят в пустующий кабинет на первом этаже. По вечерам в компьютерном классе можно будет играть тем, кто отрабатывает 30 минут после уроков на благоустройство пришкольной территории.
     Получивший сообщение участник зовет в кабинет следующего и передает сообщение ему, тот  - следующему и т.д. . Весьма вероятно, что приведенное выше сообщение дойдет до последнего участника примерно в следующем виде: «Купили  компьютеры, мы можем резаться на них во что захотим». 
      Упражнение позволяет очень хорошо показать искажение информации в процессе коммуникации и органично перейти к разговору об эффективном общении. 

       Упражнение «Рисование по кругу»

       Участники разбиваются на пары и садятся спиной к друг другу. Один участник в каждой паре получает  карточку с изображением (узор из геометрических фигур). Его задача инструктировать второго участника таким образом, что бы тот не видя карточки, смог бы воспроизвести ее изображение. Упражнение проводится в двух вариантах:

- с обратной связью – рисующий участник может задавать уточняющие вопросы;

- без обратной связи – никакие вопросы задавать нельзя.

       Потом производится сравнение результатов, полученных в первом и во втором случаях. Как правило, эти результаты убедительно показывают преимущество общения с обратной связью.
      Упражнение направленно на развитие умений четко и однозначно излагать информацию, внимательно слушать и действовать по инструкции, задавать уточняющие вопросы.

Восточная притча

    Одному султану приснился страшный сон. Ему приснилось, что у него один за другим выпали все зубы. Обеспокоившись, он позвал своего толкователя снов. Тот озабоченно выслушал сон и сообщил султану: «Я должен сообщить тебе печальную весть. Так же как ты потерял все зубы ты одного за другим потеряешь всех своих родных». Толкование разгневало султана. Он повелел бросить порицателя в темницу. Потом он позвал другого толкователя снов. Этот, выслушав сон, сказал: «Я счастлив, сообщить тебе радостную весть: ты станешь всех своих родных, ты переживешь их всех». Султан был счастлив и наградил толкователя снов. Придворные удивились этому: «Ведь ты не прибавил ни чего к тому, что сказал твой бедный предшественник, как же случилось, что он был наказан, а ты награжден»? Толкователь снов отвечал: «Мы оба одинаково растолковали сон. Но дело не в том, что сказать, но и в том, как сказать»

- обсуждение с участниками смысла притчи

Рефлексия.

             Участники по кругу высказываются о том, как они себя чувствовали на занятии, что понравилось, что нет.

ВСТРЕЧА №5
     Цель: развитие социальной наблюдательности, вербального и невербального взаимодействия.      

   Структура занятия:

- разминка «Головомяч»

- упражнение «Вавилонская башня»

- упражнение «Необычное использование»

- упражнение «Снежинки»

- рефлексия.

     Необходимые материалы:

-мяч

- листы А-4, газеты

- картонные коробки

- пустые пластиковые бутылки 

- пробки 

- карандаши          
       Разминка «Головомяч»
       Разбейтесь на пары и ложитесь на пол друг напротив друга. Лечь надо на живот так, чтобы ваша голова оказалась рядом с головой партнера. Положите мяч точно между вашими головами. Теперь вам нужно поднять мяч и встать самим. Вы можете касаться мяча только головами, постепенно поднимаясь. Встаньте сначала на колени, а потом на ноги. Далее задание усложняется: выполняется в парах; в тройках. 
      Упражнение поможет участникам развивать навыки сотрудничества в парах или в тройках, выполнять задание согласованно.
       Упражнение «Вавилонская башня»

       Упражнение выполняется в подгруппах. Каждой подгруппе выдается 30-40 листов бумаги или пачка газет и дается задание: построить из этих листов максимально высокую башню, не используя каких-либо скрепляющих материалов. Можно сделать акцент на эстетической стороне работы или максимально возможной высоте постройки и организовать соревнования между командами. 
      Упражнение приводит к повышению групповой сплоченности, позволяет развивать способности выдвигать и отстаивать свои идеи, вызывает у участников положительные эмоции.

       Упражнение «Необычное использование»

       Данное упражнение подразумевает придумывание и, по возможности, демонстрацию как можно большего числа принципиально осуществимых способов необычного использования обычных предметов (картонных коробок, пустых пластиковых бутылок,  пробок, карандашей). Удобно использовать смятые бумажные листы, оставшиеся после выполнения упражнения «Вавилонская башня». Выполняется в микрогруппах. Представление работ происходит по такой схеме: одна из подгрупп называет или демонстрирует один способ использования предмета (название оценивается в 1 балл, демонстрация – в 2 балла), следующая – еще один способ и т.д., повторяться нельзя. Выигрывает подгруппа, набравшая в итоге больше баллов.
      Упражнение позволяет интенсифицировать внутригрупповое общение и акцентировать внимание участников  на распределение социальных ролей (генераторы идей – исполнители, лидеры – ведомые).

       Упражнение «Снежинки»

      Участники делятся на две команды. На полу проводится линия, делящая помещение пополам, каждая команда располагается в своей половине помещения. Каждый участник делает себе из бумаги, оставшейся от предыдущих упражнений, 4 «снежка». По команде ведущего начинается игра, задача которой – перебросить как можно больше «снежков» на сторону противоположной команды. Продолжительность тура 1 минута, выигрывает та команда, на чьей территории по окончании этого времени оказалось меньше «снежков». Имеет смысл провести2 – 3 тура игры. Дополнительное правило: одновременно держать в руках больше 4 «снежков» запрещается (иначе участники начнут прибегать к уловке: собирать много «снежков» в руках и перекидывать их на противоположную сторону в последнюю секунду игры).
       Легкая подвижная разминка, позволит «разрядить обстановку» после предыдущих упражнений.

       Рефлексия.

             Участники по кругу высказываются о том, как они себя чувствовали на занятии, что понравилось, что нет.

ВСТРЕЧА №6
        Цель: осознание причин выбора модели поведения в различных ситуациях.
        Структура занятия:

- разминка «Послание миру»

- упражнение «Атомы»

- упражнение «Ситуация в автобусе»

- упражнение «Скажи «нет»

- упражнение-релаксация «Радужное настроение»
- музыка для релаксации

- рефлексия.

        Необходимые материалы:

- листы А-4

- цветные мелки

- карточки с темами для обсуждения

- музыка для релаксации

     Разминка «Послание миру»

     Объединитесь в группы  по четыре человека и выберите тему, которая вам понравится:
- как можно сберечь воду?

- каким образом можно защищать права животных?

- как уменьшить число одиноких людей на земле?

- как можно сделать дорожное движение более спокойным?

     Затем приготовьте все вместе речь, которую потом произнесет один из вас. Если хотите, вы можете произнести свою речь все вместе вы можете написать и нарисовать плакат, в котом сообщите миру о своих требованиях.

      Упражнение направленно на умение сотрудничать в микрогруппах.

      Упражнение «Атомы»

       Участники с закрытыми глазами передвигаются по комнате и, сталкиваясь, пытаются разрешить конфликт. Необходимо предупредить ребят, что специально толкаться запрещается.

      После упражнения дети делятся впечатлением, что было приятно, что нет.

      Упражнение «Ситуация в автобусе»

     Участникам предлагается разыграть ситуацию в автобусе. Поведение кондуктора и «без билетного» пассажира. Далее участникам предлагается вспомнить ситуацию конфликта любого человека с кондуктором автобуса и проанализировать ее. 
     Упражнение направленно на умение выходить из конфликтных ситуаций, анализировать ее.

      Упражнение «Скажи «нет»

     Вызываются добровольцы: один будет требовать что-то им задуманное, а второй попытается ему отказать. Если необходима поддержка, то можно позвать на помощь других участников. На разыгрывание сценки дается 5 минут.
      Затем следует обсуждение. Когда было легче добиться своего, отказывая или требуя? Нужно ли в реальной жизни отстаивать свою позицию, привлекать кого-то на помощь?

     Надо предупредить добровольцев, что должны выбираться такие ситуации, в которых трудно оказать. Можно оказать помощь в выборе ситуации.

      Упражнение – релаксация «Радужное настроение»
     Располагайтесь кому как удобно и начнем….  Начинает звучать музыка. 

     Представь себе, что сейчас чудесный день. И над тобой проплывает серое облачко, на которое вы можете уложить сейчас все свои горести и заботы. Дай всем твоим заботам просто улетит с ним…
     Представь себе, что небо над тобой ярко-голубое, что легкие лучи солнца согревают тебя. Ты чувствуешь себя надежно защищенным – так мирно и спокойно вокруг. Мягкое дуновение ветерка коснулось твоей головы, и ты чувствуешь себя легко и счастливо, как маленькое легкое перышко. Ты думаешь, что ты сегодня такой замечательный, как небо, такой же теплый, как солнце, и такой же нежный, как дуновение ветерка.
      Представь себе, что при вдохе твое тело наполняется золотым светом – от головы до кончиков пальцев ног.… А когда ты вдыхаешь, представь себе, что все чувства, которые не нужны тебе сейчас, покидают тебя. Ты вдыхаешь золотой свет. А выдыхаешь неприятные чувства.

      Ты – как маленькое перышко, которое несет легкий ветер; ты – как луч солнца, падающий на Землю. Дай еще больше расслабиться своему телу, своим плечам и рукам, своим ногам, расслабить свои стопы и ладошки.
       Представь себе, что ты как радуга, которая состоит из множества различных цветов. Нет никого на свете, кто думал бы так же, как ты…. Это просто замечательно, что ты можешь быть здесь, среди нас….
      Теперь глубоко вдохните и откройте медленно глаза. Желающие участники делятся своими впечатлениями.

     Рефлексия.

             Участники по кругу высказываются о том, как они себя чувствовали на занятии, что понравилось, что нет.

ВСТРЕЧА №7
     Цель: Налаживание отношений с другими, осознание ценности партнеров по общению и важности взаимоотношений с ними. 
   Структура занятия:

    - разминка «Лишний стул»

    - упражнение «Волшебная лавка»

    - чтение и обсуждение сказки «Котенок» 

       Разминка «Лишний стул»

       Группа сидит в круге. Ведущий встает, убирает стул, на котором сидел, и объясняет условия игры: меняются местами все, к кому относится высказанное предложение. Тот, кому не досталось места, становится водящим и получает возможность предложить группе следующее условие. Начать ведущий может с таких предложений:
- поменяйтесь местами, кто любит сказки

- поменяйтесь местами те, кто хотел бы иметь «шапку-неведимку»

- поменяйтесь местами те, кто хотел бы иметь «скатерть-самобранку»

- поменяйтесь местами те, кто хотел бы иметь «сапоги-скороходы»

- поменяйтесь местами те, кто хотел бы иметь «волшебную палочку»

и т.д.

    Упражнение «Волшебная лавка»

    Я хочу предложить вам упражнение, которое даст вам возможность посмотреть на самих себя.  Вы можете высказать любое желание и, как в сказке, взвесить, чего это желание вам будет стоить.
    Итак, устраивайтесь по удобнее. Представьте себе, что вы идете по узкой тропинке через лес. Осмотритесь вокруг. Внезапно тропинка поворачивает и выводит вас к какому-то старому дому. Вам становится интересно, вы заходите внутрь. Стены дома оборудованы стеллажами и выдвинутыми ящиками, как в мелочной лавке. Повсюду стеклянные сосуды, банки, коробки. Это действительно старая лавка, причем волшебная. 

    Теперь представьте себе, что – я продавец в этой лавке. Добро пожаловать! Здесь вы можете получить все, что хотите от жизни. Однако есть одно правило: за выполнение каждого желания вы должны отдать что-либо или от чего-то отказаться. Тот, кто пожелает воспользоваться волшебной лавкой, может подойти ко мне и сказать, чего он хочет. Я задам ему только один вопрос: «Что ты отдашь за это?», и он должен решить, готов ли он отдать что-либо и что именно это будет. В заключении мы обсудим, что каждый из нас пережил.
      Данное упражнение поможет участникам сосредоточится на существенных жизненных ценностях и с помощью воображения осознать следующую закономерность: для того, чтобы приобрести что-то новое, нам всегда приходится платить

      Чтение и обсуждение сказки «Котенок» 

       Жил-был на свете маленький серый котенок по имени Мурзик. Всю жизнь он провел в подвале большого дома и выходил от туда только для того, чтобы найти еду или погоняться по двору за красивыми бабочками. Котенок был таким симпатичным, что многие дети хотели его погладить и взять на руки. Но как только они подходили ближе, Мурзик шипел и царапался своими острыми коготками. Испуганные дети убегали домой, а серый котенок возвращался в темный и холодный подвал.
       Со временем на него перестали обращать внимание, и если какой-нибудь незнакомец все-таки подходил близко, дети громко кричали:

- Не трогайте его! Это очень злой котенок. Он сильно царапается. 

     Однажды в доме поселилась девочка Маша. Она вышла во двор и увидела серого котенка.

- Какой хорошенький! – воскликнула девочка и подошла ближе.

- Только не трогай его, - посоветовал ей маленький мальчик. – Этот котенок царапает всех.  Он очень злой. 

     Маша внимательно посмотрела на Мурзика и сказала:

- Это не злой, а очень испуганный котенок. Наверное, когда-то его сильно обидели, с тех пор он всех боится, поэтому и царапается, защищаясь.
- Но так он никогда не найдет себе друга и останется одиноким, - сказал мальчик.

- А я знаю, как с ним подружиться, - улыбнулась Маша и побежала домой. 

     Через несколько минут она вынесла блюдечко с молоком и поставила его на землю.

- Кис-кис-кис, - позвала девочка Мурзика и отошла в сторону.

       Котенок услышал слова девочки, вышел из подвала и очень медленно пошел к блюдцу. Он внимательно осмотрелся по сторонам и, не увидев опасности, выпил вкусное молоко. 

      Каждый день Маша поила котенка и все ближе и ближе подходила к нему. Уже через неделю Мурзик разрешил ей дотронуться до своей мягкой спинки, а еще через месяц они так подружились, что стали вместе бегать по двору и играть с мячиком.

       Незаметно наступила осень, подули холодные ветра, и девочка решила взять котенка к себе домой. Впервые за многие месяцы Мурзик пошел на руки к человеку. Испуганными глазами он смотрел по сторонам, но не убегал. В новой квартире котенка накормили, помыли, и когда Мурзик высох, оказалось, что шерстка у него не серая, а белая и блестящая. 
     Через несколько дней девочка с котенком снова вышли на улицу. Во дворе играли дети. Они увидели Машу, побежали к ней, но вдруг остановились: маленький котенок мог снова их поцарапать. Маша улыбнулась друзьям и сказала:

- Вы можете погладить его, если хотите. Мурзик больше не царапается. Дети с опаской подходили к котенку и дотрагивались до его шерстки. Но он действительно не царапался. 

- И совсем этот котенок не злой, - с удивлением сказали они друг другу, - а добрый и красивый.

- Совершенно верно, - улыбнулась Маша. – Это очень добрый котенок.

   Примерные вопросы при анализе сказки:

- знакома ли вам такая ситуация и те чувства, которые испытывал котенок?

- как девочка смогла подружиться с котенком, почему ей это удалось?
- чему мы можем научиться у этой сказки?

       Рефлексия.

             Участники по кругу высказываются о том, как они себя чувствовали на занятии, что понравилось, что нет.
ВСТРЕЧА №8
     Цель: Освоение коммуникативных умений. Освоение адекватного языка для обсуждения средств для вербального и невербального общения.
     Структура занятия:

- разминка «Запрещенные слова»

- упражнение «Слушание в разных позах»

- упражнение «Этюды общения»

- упражнение «Веселая головоломка»

- рефлексия 

   Необходимые материалы:

- пазлы 2 набора с одинаковым сюжетом
- по пять фишек каждому участнику

       Разминка «Запрещенные слова»

      Мне хочется предложить вам игру, в которой надо быть очень внимательным. Вы можете ходить по комнате и заговаривать с другими участниками. И при этом пытаться выманить у них слова «да» или «нет». Если вам это удается, вы забираете одну фишку у своего соперника, забывшего, что в этой игре говорить «да или «нет» нельзя. У каждого из вас есть пять фишек
    Упражнение «Слушание в разных позах»

     Участники разбиваются на пары. Один участник в каждой паре является говорящим, второй – слушающим. Участники сидят напротив друг друга и по команде ведущего начинают разговаривать между собой о чем угодно. Через минуту по команде ведущего их взаиморасположение меняется – говорящий встает, слушающий продолжает сидеть. Еще через минуту следует новое изменение – теперь оба участника стоят, повернувшись, друг к другу спиной. Потом роли говорящего и слушающего меняются, и упражнение повторяется. 
      Участники убеждаются, что эффективность слушания и производимое на собеседника впечатление зависят не только от слушания как такового, но и от взаимного расположения собеседника.

     Упражнение «Этюды общения»

     Ведущий предлагает участникам разделиться на пары по желанию. Каждая пара в течении одной минуты разыгрывает один из заданных этюдов. В этюде две роли, поэтому на второй минуте партнеры меняются ролями. Необходимо отметить этот этюд ту роль, которые были наиболее комфортными, а также ту роль и этюд, вызвавшие противоположные ощущения в теле, чувствах.

      Варианты этюдов:

- птица в клетке (роли: птица и клетка);

- садовник и цветок;

- ветер и парусник;

- рыбак и рыба;

- молоток и гвоздь;

- качели.

     Ведущий подводит резюме: «Эти этюды напрямую связаны с позициями в общении людей. Возможно вы уже догадались: а) позиция сверху – давление, авторитаризм; б) позиция снизу – манипулирование, поддержка, а иногда избегание принятия решения самому; в) позиция – на равных – партнерская, взаимопонимание, демократическая. Какой этюд по вашему мнению, соответствует первой позиции? (Варианты аудитории, так же строится опрос по остальным позициям. Обсуждение, в каких ситуациях имеет место та или иная позиция при взаимодействии и какая позиция  может быть эффективна в лидерстве).
       Упражнение « Веселая головоломка»

       Каждая команда получает задание сложить картинку из пазлов, но во время ее сбора все участники команды не должны общаться с помощью речи. Ведущий показывает сюжет собранной картинки одной группе, а затем второй. Для упражнения берется два набора пазлов с одним сюжетом. Все пазлы выкладываются на один общий стол, который находится между столами, за которыми будут работать команды. По условному сигналу команды начинают подходить к общему столу, брать пазлы и затем, перенеся их на стол, создавать картинку. Ведущий фиксирует время и выполнение правил. Если какая-то из команд нарушит правило, то ведущий записывает им штраф 1 балл, который является показателем организованности команды. Упражнение продолжается до тех пор, пока каждая команда соберет свою картинку.
      Ведущий выясняет, как работалось в команде, были ли в команде наиболее активные участники, что чувствовали, приближались к заветной цели.

     Рефлексия.

             Участники по кругу высказываются о том, как они себя чувствовали на занятии, что понравилось, что нет.

ВСТРЕЧА №9

     Цель: Продолжать развитие навыков эффективного общения. Продемонстрировать, что средствами общения выступают не только слова, но и интонации, жесты, контекст общения.

      Структура занятия:

- разминка «Дистанция общения»

- упражнение «Встреча на узком мостике»

- упражнение «Испорченный телефон»

- упражнение «Выстраивание по росту»

- рефлексия
       Разминка «Дистанция общения»

      Участники встают в две шеренги друг напротив друга, на расстоянии примерно 3метра, таким образом, что бы каждый нашел свою пару в противоположной шеренге. По сигналу ведущего одна шеренга начинает медленно подходить к другой. Участники, стоящие в неподвижной шеренге, ждут, пока напарник приблизится к ним на такое расстояние, что дальнейшее сближение начинает вызывать дискомфорт, желание отойти назад. Когда это происходит, они жестом руки останавливают своих напарников. После этого участники встают на свои места и роли, стоящих в шеренгах меняются – двигаться начинают те участники, которые до того были неподвижны.

       Дальше шеренги смещаются относительно друг друга на одного человека (крайние участники при этом переходят в другую шеренгу) и цикл повторяется.
      Упражнение дает возможность попрактиковаться в определении комфортной дистанции общения с разными собеседниками.

      Упражнение «Встреча на узком мостике»

     Двое участников становятся на проведенной, на полу линии лицом друг к другу на расстоянии около 3-х метров. Ведущий объясняет ситуацию: «Вы идете на встречу друг другу по очень узкому мостику, перекинутому над водой. В центре мостика вы встретились, и вам надо разойтись. Мостик – это линия. Кто поставит ногу за ее пределами – упадет в воду. Постарайтесь разойтись на мостике так, чтобы не упасть». Пары участников подбираются случайным образом. 
       Упражнение позволяет отрабатывать навыки компромиссного общения, умение договариваться партнерам друг с другом.

       Упражнение «Испорченный телефон»

       Упражнение напоминает обычный «испорченный телефон», но отличается от него тем, что передается не голосовое, а тактильное сообщение. Участники сидят в тесном кругу через контакт выражения эмоций. Разговаривать по ходу выполнения упражнения не следует. 
       Упражнение дает возможность развитию навыков тактильного контакта, а также демонстрации искажения информации в процессе ее передачи от человека к человеку.

       Упражнение «Выстраивание по росту»

       Участники закрывают глаза и начинают хаотично перемещаться в пространстве. Можно предложить им издавать при этом гудение, как потревоженные пчелы (это позволит избежать разговоров, которые могут создать помехи в выполнении упражнения). По условному сигналу ведущего все останавливаются в тех положениях, где их застал сигнал, после чего пытаются выстроиться в шеренгу по росту, не открывая глаз и не разговаривая. Когда все занимают свои места и останавливаются, ведущий подает повторный условный сигнал, по которому участники открывают глаза и смотрят, что же у них получилось. При неудачном выполнении упражнения даются еще 2-3 попытки.
       Упражнение направленно на развитие навыков координации совместных действий, а так же тактильного контакта и невербальной коммуникации.
      Рефлексия.

       Участники по кругу высказываются о том, как они себя чувствовали на занятии, что понравилось, что нет.

ВСТРЕЧА №10
     Цель: Продолжать развитие навыков эффективного общения. Продемонстрировать, что средствами общения выступают не только слова, можно общаться и при помощи рисунка.

      Структура занятия:

- разминка «Неожиданные картинки»

- упражнение «Разговор в рисунках»

- упражнение «Достраивание композиции»

- упражнение «Тематические рисунки»

- рефлексия

   Необходимые материалы:

- листы А-4, А-3
- цветные мелки

       Разминка «Неожиданные картинки»

       Сядьте в один общий круг. Возьмите себе каждый по листу бумаги и подпишите свое имя с обратной стороны. Потом начните рисовать какую-нибудь картинку. По моей команде перестаньте рисовать и передайте начатый рисунок своему соседу слева. Возьмите тот лист, тот лист, который передаст вам ваш сосед справа, и продолжите рисовать начатую им картинку. Упражнение заканчивается, когда каждый рисунок вернется к своему автору.
      Упражнение дает возможность проследить какой вклад вносит каждый член группы в общий рисунок.

       Упражнение «Разговор в рисунках»

       А: Участники разбиваются на пары. Каждая пара получает один на двоих листок бумаги. Первый участник рисует на нем какую-либо одну деталь изображения, после этого второй рисует еще какую-нибудь деталь, передает лист первому. Время выполнения упражнения 2-3 минуты. Предварительно договариваться о тематике рисунка не следует, по ходу рисования разговаривать тоже нельзя.  Обмен «творческими замыслами» в парах происходит только после окончания рисования, затем следует короткое обсуждение упражнения.
       Б: Повторение варианта А, но пары сидят спиной друг к другу, что исключает возможность использования в качестве средств общения мимики, выразительных движений.

     Упражнение позволяет продемонстрировать возможность и ограниченность общения без использования речи, посредствам рисунка.
       Упражнение «Достраивание композиции»

       Участники делятся на две команды. Каждая команда получает лист формата А-3. Дается задание: задумать какую-либо цельную  композицию  для изображения на этом листе, но изобразить только одну из ее характерных деталей. После этого листок передается соседу, тот дорисовывает какую-либо деталь. Таким образом рисунок идет по кругу, обрастая разными деталями. Переговариваться в процессе рисования нельзя. После завершения рисунка команды делятся впечатлениями друг с другом.

       Упражнение «Тематические рисунки»

       Участники разбиваются на подгруппы. В каждой подгруппе выполняется на листе А-3 коллективный рисунок, разговаривать при этом нельзя. Темы рисунков задает ведущий, например времена года, буйство стихий, гармония.

       Смысл данного упражнения  заключается в том, что работа  выполняется именно совместно, но без предварительной договоренности и четкого распределения обязанностей.

        Каждый участник демонстрирует свои детали рисунка, делится мыслями о том, насколько фактически получившееся коллективное изображение соответствует его личным замыслам, и высказывает общее впечатление о работе. 

       Рефлексия.

       Участники по кругу высказываются о том, как они себя чувствовали на занятии, что понравилось, что нет.
ВСТРЕЧА №11
     Цель: развитие социально-психологической компетентности личности, взаимодействие с окружающими людьми, умение договариваться с участниками группы.
   Структура занятия:

- разминка «Земляне и инопланетяне»

- упражнение «Народная мудрость»

- упражнение «Чувствоведы»

- упражнение «Путешествие на воздушном шаре»

- рефлексия

       Необходимые материалы:

- карточки с названием вещей для упражнения «Путешествие на воздушном шаре»

       Разминка  «Земляне и инопланетяне»

       Ведущий делит участников на две команды и предлагает одной группе стать землянами, а другой инопланетянами. Каждый землянин может выбрать того инопланетянина, который ему симпатичен, но ни один инопланетянин не должен оставаться без пары.

       Земляне получают задание так, чтобы его не слышали инопланетяне: установить контакт с иной цивилизацией, объяснить им, где они находятся, кто их приветствует, и выяснить, с какой целью инопланетяне прилетели на Землю.

       Инопланетяне также получают инструкцию наедине: они не знают языка землян, поэтому не реагируют на фразы, но могут реагировать на мимику, жесты звуки. Как только они почувствуют, что землянин, вступивший в контакт, им симпатичен, то могут с ним вступить в контакт на уровне звуков, мимики, пантомимики и объяснить, откуда они прилетели с какой целью. 

       (упражнение проводится в течении 10-15 минут)

Упражнение «Народная мудрость в пословице и поговорке» 

       Ведущий предлагает разделиться участникам на тройки с помощью счета:1,2,3 и т.д. Затем каждая тройка получает свою пословицу или поговорку и должна будет в течении 5 минут придумать, каким образом она ее представит участникам группы. Представлять можно только с помощью невербальных средств выразительности (мимика, жесты, пантомима).

       Каждая  тройка представляет свою пословицу, а остальные участники должны ее угадать.

       Варианты пословиц и поговорок:

- сделал дело – гуляй смело;

- цыплят по осени считают;

- красна изба пирогами, а человек делами;

- что написано пером, не вырубить топором;

- делу время, а потехи час;

- один в поле не воин;

       Упражнение «Чувствоведы»

       Все участники объединяются в круг, каждый задумывает, какое либо чувство и представляет его участникам группы с помощью мимики и жестов. Остальные участники группы называют чувство, которое было задумано.

ВИНОГРАД

(притча)

       Как-то шли по дороге четыре человека: турок, перс, араб, и грек, их свела вместе сама судьба на неопределенный промежуток времени. Где-то на середине пути они нашли динар. Этот динар стал причиной их ссоры. Один из них захотел купить на динар ангур, но другой сказал, что динар они нашли вместе и он имеет право купить на него эйнаб. Тут в спор включился третий из странников: «Мы могли бы купить узум». Однако у четвертого спутника были планы на этот динар: «Мы приобретем стафил». Так спор перерос в драку, каждый считал, что он знает лучше знает, на что потратить динар, однако доводы были неубедительны. Каждый старался настоять на своем, и в ход пошли кулаки.

       Возможно, все так и продолжалось бы, если бы на их пути не появился старец. Старец выслушал каждого из них и стал объяснять им, что все говорят об одном и том же, но на своем языке. А вы считаете, каким образом можно было разрешить их спор?

       (варианты ответов)

      После того, как будут выслушаны предложенные варианты, ведущий рассказывает окончание притчи: «Старец сказал, проще всего было бы пойти на рынок и показать то, что хотел купить каждый из странников на свой динар. Однако путники все еще продолжали выражать недовольства в адрес друг друга. Тогда старец дал каждому по веточке и попросил их нарисовать то, что хотели бы приобрести на рынке на найденный динар. Каково же было их изумление, когда он7и увидели на пыльной дороге изображение четырех гроздей винограда. Странники хотели поблагодарить старца, но он уже исчез».

      (обсуждение смысла притчи, время не ограничено).

       Упражнение «Путешествие на воздушном шаре»

       Надеюсь, что эта притча поможет вам в следующем задании. Мы отправляемся с вами в путешествие на воздушном шарах, но для начала необходимо разделиться на команды, для этого необходимо рассчитаться на груши, яблоки, сливы и абрикосы. Все яблоки объединяются в одну команду, сливы – во вторую, груши – в третью, и абрикосы – в четвертую. Теперь, когда у нас есть команды, я предлагаю вам расположиться поудобнее, закрыть глаза и послушать одну историю. 

       Как хорошо быть в кругу друзей. Команда сейчас находится в корзине воздушного шара. Вы поднимаетесь над землей, уже и не разглядеть лиц провожающих вас близких, дома становятся похожими на детские кубики, дороги превращаются в ниточки – и вы летите над облаками, поднимаетесь се выше и выше. Вы летит над городами, лесами, полями, ветер силен, и вот уже вы над океаном. Океан не спокоен, вам сверху видны белые барашки волн, но какое вам дело до этого, вас воздушный шар уносит вас далеко. Но что это? На горизонте появляется небольшая точка, и она стремительно приближается. Это гигантский орел, он смотрит на вас недобрым взглядом. Он кружит над вами, вздымается над шаром, исчезает из поля вашего зрения – и вдруг вы слышите, что кто-то царапает обшивку вашего шара ногтями, удары и шипение. У вас есть винтовка, кто-то из вас стреляет в орла, но вот незадача – вы спугнули орла, он медленно парит вниз, как ваш воздушный шар. Под вами океан, шар все ниже и ниже, конечно, корзина не может держаться на воде, но сколько времени? А если начнется шторм, то, что будет с вами? Вдалеке, по направлению ветра, несколько островов, но и до них надо еще добраться. Есть шанс спастись. Вам необходимо освободиться от не самых нужных вещей, и тогда у вас будет шанс добраться до ближайшего острова. Что же выбросить? Ведь какие-то вещи могут быть полезны на острове. И сколько еще придется жить на острове. И сколько еще придется жить на острове, обитаем ли он? О климате в этих широтах вам также ничего не известно: сейчас тепло, но что будет ночью? Сейчас запишите список вещей, которые есть на берегу шатра. Именно их вам придется последовательно выкидывать из корзины, чтобы добраться. Первым номером отметьте то, что считаете необходимым бросить за борт в первую очередь. (группа работает 5-7 минут)

       Список вещей:

- миски, ложки, кружки;

- ракетница с сигнальными ракетами;

- подборка полезных книг;

- мясные консервы;

- топоры, ножи, шило, лопата;

- канистра с питьевой водой;

- бинт, вата, перекись водорода, зеленка;

- винтовка с запасом патронов;

- шоколад;

- золото, брильянты;

- большая собака;

- рыболовные снасти;

- зеркало, мыло, шампунь, зубная щетка, расческа;

- теплая одежда;

- соль, сахар, набор специй и витаминов.

- медицинский спирт – 1 фляга (0,5 литра);

- канистра бензина (50  литров);

- компас.

     (После того как каждый участник определил, что же необходимо выбросить за борт, вся команда коллегиально обсуждает и решает, что же они оставят в корзине. Время на обсуждение – 20 минут. Затем список передают ведущему, предварительно подписав свою команду).

       Необходимо обсудить ход дискуссии: вклад каждого участника в обсуждение.   Кто проявлял инициативу, кто оказывал влияние на ситуацию, кто спас команду? Какие личностные качества проявлялись в этом путешествии у членов команды?         

        Ведущий выясняет, что чувствовали участники после каждого упражнения, легко ли было находить контакт с партнером по упражнению. Что было наиболее сложным или легким в выполнении упражнений. Что больше всего понравилось в занятии.

       Рефлексия.

       Участники по кругу высказываются о том, как они себя чувствовали на занятии, что понравилось, что нет.

 ВСТРЕЧА №12
     Цель: развитие социально-психологической компетентности личности, производить общественно значимые преобразования в сфере межличностных отношений, взаимодействие с окружающими людьми, умение договариваться с участниками группы.

   Структура занятия:

- разминка «Взглянем вместе»
- игра «Путешествие на необитаемый остров»

- упражнение «Сердце группы»

- упражнение - релаксация 

- музыка для релаксации

- рефлексия

   Необходимые материалы
- карточки на каждую группу с пунктами для обсуждения у игре «Путешествие на необитаемый остров»

- лист А3

- цветные мелки

- маленькие листочки для жребия

- большой силуэт сердца нарисованный на листе А-3

       Разминка «Взглянем вместе»

      Участники делятся на пары и встают спинами к друг другу. По команде ведущего они сосредотачиваются друг на друге и поворачиваются к друг другу лицом. Задание: оба партнера должны оказаться лицом друг к другу одновременно и посмотреть в глаза.

       По окончании выполнения упражнения ребята высказываются: трудно ли было угадать желание партнера? Что помогло его почувствовать? Что они чувствовали, когда стояли к нему спиной и когда смотрели в глаза?

      Упражнение направленно на развитие способности чувствовать партнера и согласовывать с ним свои действия.

       Игра «Путешествие на необитаемый остров»

       Теперь, когда мы стали еще ближе к друг другу, я предлагаю вспомнить, в каких командах вы находились на прошлой встрече. Объединитесь в эти команды. Я напомню, что воздушный шар, на котором вы совершали путешествие, был поврежден. Благодаря совместным усилиям, своевременно принятым решениям по освобождению корзины от ненужных вещей, все смогли благополучно высадится на остров. 
       Волею судьбы вы оказались на необитаемом острове. Здесь богатый животный и растительный мир, но есть и опасности: ядовитые растения, парящее солнце днем и прохлада ночью, но самое трудное - суровые, холодные зимы. Сплоченной группе продержаться можно, а в одиночку – нереально. В ближайшие 10 лет вы не сможете вернуться к цивилизации, к привычному образу жизни. Ваша задача – создать для себя условия, в которых вы могли бы выжить. За такой срок люди иногда дичают, из-за раздражительности вспыхивают ссоры, драки не на жизнь, а на смерть. Как проявите себя вы в этой жизни? Вам предстоит освоить остров, организовать хозяйство и определиться с тем:

1. Кто будет ваш лидер и будет ли он вообще.

2. Наметить первоочередные дела.

3. Распределить обязанности.

Надеюсь, что ряд приготовленных мной пунктов вам в этом поможет, но вам необходимо обсудить каждый из них.

        Пункты к обсуждению:
- Какие санкции вы определите за не выполнение обязанностей?

- Какие законы вы примите в первую очередь?

- Как вы будете решать задачу распределения благ?

- Имеет ли право человек никому не подчиняться и жить по своему?

- Будут ли органы управления вмешиваться в частную жизнь?

- Если человек злой и вредит другим, что вы будете делать?

- Какое будет наказание за совершенное преступление? Кто будет «палачом»?

- Как вы будете решать вопросы планирования семьи и воспитания детей?

- Нет ли у вас сейчас обиженных, одиноких, невольных?

- Будут ли у вас праздники, выходные дни?

       Может быть, вам удастся не только выжить, но и создать идеальное общество. У вас есть треть из того, что Былов корзине, и я хочу вернуть вам ваши вещи. Время на работу в подгруппе – 30 минут. Итак, время пошло.
      По истечении времени команды презентуют свои проекты, проекты своего сообщежития. Необходимо обсудить, как проходила дискуссия в каждой команде. Кто был явным лидером в команде? Какие пункты вызвали наибольшие затруднения при принятии решений? Какие качества вам помогали принимать решения?

       Упражнение «Сердце группы»

       Знаете ли вы, что у нашей группы есть свое сердце. Я хочу, чтобы вы сделали друг другу что-нибудь приятное. Напишите свое имя на листе бумаги и сложите его, чтобы каждый из вас мог потом вытянуть жребий  с чьим-нибудь именем. Обязательно проверьте, не вытащили ли вы себе собственное имя, в таком случае поменяйте бумажку. А теперь я расскажу вам, что вы сейчас будете делать. Я приготовила для вас вот такое большое сердце, которое станет сердцем нашей группы. Придумайте дружескую и приятную фразу в адрес того, чье имя вы вытянули по жребию. Возьмите цветные мелки и напишите ее на большом сердце группы.  (Далее вместе с детьми провести анализ полученного результата.)

     Упражнение - релаксация 

    Примите удобное положение, закройте глаза и расслабьтесь. Прислушайтесь к музыке. Представьте источник, бьющий из гранитной скалы. Вы видите, как его чистая вода сверкает в лучах солнца, слышите его плеск в окружающей тишине. Вы проникаетесь ощущением этого особенного места, где все гораздо чище и яснее, чем обычно. Начните пить воду, ощущая, как в вас проникает ее благотворная энергия, просветляющая чувства. Теперь встаньте под источник, пусть вода льется на вас. Представьте, что она способна протекать сквозь каждую вашу клетку. Представьте также, что она протекает сквозь бесчисленные оттенки ваших эмоций, что она протекает сквозь ваш интеллект. Почувствуйте, что вода вымывает из вас весь тот психологический сор, который неизбежно накапливается день за днем – разочарования, огорчения, заботы, всякого рода мысли. Постепенно вы чувствуете, как чистота этого источника становится вашей чистотой, а его энергия вашей энергией. Наконец представьте, что вы – этот источник, в котором все возможно, и жизнь которого постоянно обновляется.

     Теперь глубоко вздохните и медленно откройте глаза. Желающие могут поделится своими ощущениями.
       Рефлексия.

       Участники по кругу высказываются о том, как они себя чувствовали на занятии, что понравилось, что нет.
ВСТРЕЧА №13
     Цель: Создание условий для сплачивания коллектива, развития умений сотворчества, вербальных и невербальных средств выразительности.
   Структура занятия:

- разминка «Ладонь в ладонь»

- упражнение «Рисунок в два этапа»

- упражнение «История с продолжением»

- упражнение – релаксация 
- музыка для релаксации

- рефлексия

   Необходимые материалы:

- листы А-3

- цветные мелки

    Разминка «Ладонь в ладонь»

    Группа разбивается на пары и, прижимая ладони, друг к другу, передвигается по воображаемому пути препятствий, необходимо выполнять все инструкции ведущего, не размыкая ладоней. 
     Вы отправляетесь в путь, но вам будет не легко, так как у вас ладони как бы приклеились друг к другу, и вы не можете их разъединить. По дороге вам попадается большая яма, которую необходимо преодолеть, а вот справа от вас коряга, которая не пускает вперед и обойти ее невозможно, вы сообща пытаетесь ее обогнуть и помочь друг другу пройти мимо нее. Внимание, перед вами мостик, он очень шаткий, но вам предстоит по нему пройти, дощечки узкие, и необходимо аккуратно идти по нему, перила давно прогнили, будьте внимательны. Тропинка ведет вас вперед к реке. Река, только энергичными совместными махами руками, вы можете ее преодолеть. И вот вы переплыли реку. Поляна, здесь вы можете отдохнуть в тени деревьев, но для этого вам надо присесть…. Теперь вам пора возвращаться, и первое, что вы делаете, - встаете, помогая друг другу, на вашем пути река…, тропинка…, мостик…, снова коряга…, яма. Вот вы снова здесь. Сейчас можно отпустить руки и сесть на свои места.
      Упражнение «Рисунок в два этапа»

      Разбейтесь на пары и сядьте на пол. Положите лист между собой и возьмите по одному мелку. Поставьте мелок в точку центре листа и не отрывая руки, закройте глаза. Теперь я даю вам 2 минуты, чтобы вы пропутешествовали своими мелками по все поверхности листа, не отрывая его от бумаги. Рисуйте во все стороны, пока вам не покажется, что вы побывали во все уголках листа. А теперь откройте глаза и попробуйте сделать картинку из того, что нарисовано на бумаге. Если хотите, можете разговаривать друг с другом.
      Упражнение дает возможность детям для разнообразного общения.

       Упражнение «История с продолжением»

      Сядьте, пожалуйста, все в один круг. Я хочу предложить вам игру. Я сама начну историю и через некоторое время прекращу свой рассказ. После этого любой участник может подхватить продолжение истории, когда он завершит свой рассказ историю может продолжить следующий участник, так далее до тех пор пока все участники группы не добавят в эту историю свой кусочек.
       Итак:

       Жили были маленькая девочка и маленький мальчик. Дома, в которых они жили, стояли так близко друг к другу, что они могли каждый день играть вместе. Со временем они стали закадычными друзьями. И вот однажды они решили уйти далеко-далеко, потому что больше не хотели, что бы взрослые командовали ими с утра до вечера. Они взяли с собой не много еды и сложили ее в два больших рюкзачка. Когда взрослые были заняты своими делами, они потихоньку убежали из дому. Дорога, которой они пошли, привела их к большому дикому лесу.  «Странно», - сказали они, - «что такой прекрасный лес находится так близко к городу». В детях проснулось любопытство, и они направились в глубь леса. Сначала воздух был теплым, а солнце пробивалось сквозь листья деревьев. Иногда они слышали прелестные голоса певчих птиц. Но лес становился все темнее, воздух – все холоднее, а отовсюду стали раздаваться страшные шорохи.
       Тогда детям захотелось выбраться от туда. Но когда они обернулись назад, то не обнаружили там никаких признаков дороги, по которой пришли. Вместо этого они видели только скалы и густую растительность. Как только они делали шаг по дороге, она тут же исчезала за их спинами, потому что была заколдована. Они шли все время вперед и вперед, пробираясь сквозь густые кусты и деревья, карабкаясь по большим камням и валунам. Внезапно они услышали впереди внезапный шум. Они не видели, что это было, но смогли расслышать приближающиеся шаги. Дети остановились, схватишь друг друга за руки. И вдруг они увидели…..
       Попросите детей продолжить историю. Никто не имеет права остановить рассказчика прежде, чем тот замолчит сам. Иногда, для развития игры, вы можете напоминать часть рассказанного, или задавать наводящие вопросы, который заставят рассказчиков добавлять больше деталей в свой рассказ. Когда все дети примут участие, а у вас сложится впечатление, что фантазия детей истощенна, вы можете придать истории завершение. Например такое:

       Вдруг маленькая девочка очень устала и легла на землю. Она погрузилась в глубокий сон. Когда она проснулась, кто-то толкал ее за плечо. «Нет-нет», - думала она сквозь сон, - «оставь меня в покое»! Тогда она открыла глаза и увидела, что это мама хотела ее разбудить. Она рассказала маме, какой страшный сон ей приснился.
    Упражнение – релаксация «Путешествие на облаке».
     Примите удобную позу, закройте глаза и прислушайтесь к музыке, которая звучит. Я хочу пригласить вас в путешествие на облаке. Прыгни на белое пушистое облако, похожее на мягкую гору из больших пухлых подушек. Почувствуй, как твое тело удобно расположилось на этой облачной подушке. Теперь начинается путешествие. Твое облако медленно поднимается в синее небо. Ты чувствуешь как, ветер овевает твое лицо. Здесь в небе все спокойно и тихо. Пусть твое облако перенесет тебя в такое место, где ты будешь счастлив.  Постарайся мысленно «увидеть» это место как можно более точно. Здесь ты чувствуешь себя совершенно спокойно и счастливо. Здесь может произойти что-нибудь чудесное и волшебное.  Теперь ты снова на своем облаке, и оно везет тебя назад, на то место, с которого ты начал свое путешествие. Слезь с облака и поблагодари его за то, что оно так хорошо тебя покатало…. Теперь понаблюдай, как оно медленно растает в воздухе…. Потянись, выпрямись и взбодрись.
       Желающие могут поделиться своими впечатлениями.

        Рефлексия.

       Участники по кругу высказываются о том, как они себя чувствовали на занятии, что понравилось, что нет.
ВСТРЕЧА  №14
     Цель: развитие социально-психологической компетентности личности, взаимодействие с окружающими людьми, умение договариваться с участниками группы.
   Структура занятия:

- разминка «Двадцать вопросов»
- упражнение «Мусорное ведро»

- упражнение «Найди свою пару»

- упражнение «Ладошка»

- рефлексия
   Необходимые материалы:

- листы А-3

- лист А-3 с изображением ведра

- карточки с названием животных 

       Разминка «Двадцать вопросов»

Сядьте, пожалуйста в один большой круг. Я хочу предложить сыграть вам в игру по названием «Двадцать вопросов». Она называется так потому, что вы можете задать именно двадцать вопросов, чтобы угадать, кого из вас я загадала. Если хотите, вы можете спрашивать о внешнем виде этого человека. Когда у кого-то из вас возникнет идея, он молча может поднять руку, пока ни кого не называя. Лишь только тогда, я отвечу на все двадцать вопросов, вы можете высказать предположение о том, кого же я загадала.
    Упражнение «Мусорное ведро»
   Ведущий показывает иллюстрацию, где изображено мусорное ведро, и просит детей объяснить, что, по их мнению, символизирует мусорное ведро. Ведущий направляет дискуссию таким образом, чтобы каждому участнику представилась возможность выбросить из своей жизни, и предлагает детям представить, что они что-то выбрасывают за ненадобностью. Это может быть  какой-нибудь предмет, место или чувство. Изобразить это надо так, как будто оно падает с руки в мусорное ведро.

  Дети рассказывают негативные моменты своей жизни, что они бы хотели положить в это ведро. Психолог помогает группе идентифицировать свои чувства и записывает на изображенном ведре, все, что хотели бы выкинуть туда дети. 
       Упражнение  «Ладошка»

       На листе бумаги каждый участник обводит ладошку и внутри контура пишет качество, которое нравится в самом себе. Листы передаются по кругу, а остальные участники дописывают те качества, которые нравятся в хозяине ладошки. Листки необходимо подписать. Когда «ладошки вернуться к своему хозяину, все ребята благодарят друг друга. 

       Обязательно необходимо зафиксировать внимание участников на том, что пишутся только положительные качества.

       (Если в группе уже выявлены изгои, то их «ладошки» могут оказаться пустыми или с оскорблениями. Чтобы предотвратить это, нужно объявить всем , что если они не могут найти положительное в других, значит, они не наблюдательны, ведь не бывает такого, чтобы в человеке не было ничего хорошего).

       Упражнение «Найди свою пару»
- Я раздам вам карточки, на которых написано название животного. Названия повторяются на двух карточках. К примеру, если вам достается карточка, на которой будет написано «слон», знайте, что у кого-то есть карточка, на которой тоже написано «слон».

   Прочтите, пожалуйста, что написано на вашей карточке. Сделайте это так, чтобы надпись видели только вы. Теперь карточку можно убрать. Задача каждого – найти свою пару. При этом можно пользоваться любым выразительным средством, нельзя только ничего  говорить и издавать характерные звуки «вашего животного». Другими словами, все, что мы будем делать, мы будем делать молча.

   Когда вы найдете свою пару, останьтесь рядом, но продолжайте молчать, не переговаривайтесь. Только когда все пары будут образованны, мы проверим, что у вас получилось.

Рефлексия.

       Участники по кругу высказываются о том, как они себя чувствовали на занятии, что понравилось, что нет.

ВСТРЕЧА  №15
     Цель: создание в группе атмосферы доверия и открытости. Развитие социально-психологической компетентности личности, взаимодействие с окружающими людьми, умение договариваться с участниками группы.

   Структура занятия:

- разминка «Только вместе»

- упражнение «Все вместе»

- упражнение «Ты мне нравишься»

- чтение и обсуждение сказки «Тучка»

    Необходимые материалы:

  - газеты

    Разминка «Только вместе»

    Разбейтесь на пары и встаньте спина к спине. Сможете ли вы медленно-медленно, не отрывая своей спины от спины партнера, сесть на пол? А теперь мне очень интересно, сможете ли вы точно так же встать? Постарайтесь определить, с какой силой вам нужно опираться на спину своего партнера, что бы обоим было удобно двигаться. 

     Упражнение «Все вместе»

      Вы видите перед собой на полу небольшой остров из газет. Мне очень интересно сколько человек может разместиться на этом островке. Это на самом деле получился совсем не большой островок, но, может быть, вы сможете придумать, как разместиться на нем всем.

    Чтение и обсуждение сказки «Тучка»

      Сказка способствует социализации, помогает осознать ценность членов коллектива, важность взаимоотношений с ними.
     В одном уголке голубого необъятного неба жила семья туч. Туча-папа занимал в небесной канцелярии и очень высокий пост – был главным погрому, поэтому он всегда ходил хмурым и сердитым. Тучка-мама уважала своего мужа и во всем старалась ему подражать, поэтому со всеми знакомыми она была холодной и мрачной. Их маленькая дочка-тучка, глядя на родителей, тоже научилась быть сдержанной и, повзрослев, стала такой же хмурой и холодной, как они.
       Когда-то у маленькой Тучки был друг – Солнышко. Они вместе на перегонки бегали по небу и играли в прятки. Но со временем Тучка отдалилась от него. 

- Что с тобой? – часто удивлялось Солнышко. – Пойдем поиграем!

- Не хочу, - раздраженно говорила Тучка и хмурилась.

       Однажды, когда Солнышко в очередной раз попыталось заговорить со своей подругой, та воскликнула:

- Не лезь не в свое дело! И вообще, ты стало слишком любопытным и надоедливым.

С этими словами она повернулась спиной к Солнышку и закрыла его. 

- Наконец-то никто не будет меня беспокоить и приставать с глупыми вопросами, - подумала Тучка и нахмурилась еще больше. Так наедине со своими мыслями, она просидела пять дней. На шестой Тучка посмотрела вниз и с удивлением заметила, что люди на земле стали грустными, а растения поникли. 
    «Как они все на меня похожи, - подумала Тучка, - но это же хорошо!». И она расправилась еще больше. День шел за днем. На земле стало совсем сумрачно и холодно. Люди все чаще смотрели на небо и ожидали появления Солнышка.

- Ну должно же оно когда-нибудь выглянуть, - с надеждой говорили они друг другу и тихо вздыхали. Однако Солнышко не появлялось. 
       Однажды в их сумрачный край пришли бродячие музыканты. Они пели веселые песни, играли задорные мелодии, и люди за долгое время стали улыбаться, а цветы подняли свои красивые головки и зашелестели нежными листочками. Каждый день музыка разносилась по широким просторам и, наконец, достигла небесных высот. Незнакомые звуки нарушили покой Тучки. Она посмотрела на землю и замерла: люди ничего не ожидали от неба, жили своей жизнью и радовались.

       Внезапно Тучка почувствовала себя такой одинокой, что, не сдержалась и заплакала. На землю полились крупные капли дождя, но – чудо! – люди подняли голову и улыбнулись, а растения весело зашевелили своими листочками.

      «Как странно, - удивилась Тучка, - я заплакала, а все как будто этого ждали».

       Неожиданные открытия следовали один за другим. Поплакав, она почувствовала себя намного легче – куда то исчезли тяжесть и хмурость, а главное – ей понравилось помогать другим: орошать землю, наполнять реки и озера, поить людей, зверей, и растения и видеть их благодарные улыбки. 
      «Зачем же я так долго сдерживала себя?» - задумалась Тучка и вдруг почувствовала тепло за своей спиной. Она обернулась и увидела солнышко. Впервые за долгое время ей стало стыдно. 

- Извини меня, - робко произнесла Тучка и отодвинулась в сторону.

       Тучка не много помолчала и снова расплакалась. Но удивительно, чем больше дождинок падало на землю, тем легче ей становилось.

- Что же это такое? – подумала Тучка, - я жила так, как и мои родители, а оказывается, интереснее дружить с другими, улыбаться им и получать улыбки в ответ. Как много мне еще предстоит узнать! Так что же я сижу на месте и теряю время? 

    И Тучка, которая стала такой легкой и белой, что ее можно было спутать с облаком, двинулась с места и поплыла путешествовать по небу. 
- Счастливого пути! – радостно пожелало ей Солнышко помахало вслед золотыми лучиками.

    Рефлексия.

       Участники по кругу высказываются о том, как они себя чувствовали на занятии, что понравилось, что нет.

ВСТРЕЧА  №16

(итоговая) 
     Цель: подведение итогов по результатам работы на протяжении всех встреч, закрепление полученных навыков, осознание их ценности. 
     Структура занятия:
- разминка «Записки с любовью»

- повторное проведение тест-опросника направленного на изучение потребности в общении.

- коллаж «Деревья - характеры»

- творческая работа «Дерево общения»

- рефлексия   
 Необходимые материалы:

- бланк для ответов

- шоколадные конфеты по числу участников 
- листы-А4
- цветные мелки

- большой силуэт дерева

- силуэты листьев

    Разминка «Записки с любовью»

Сегодня я приготовила для вас сюрпризы. Для каждого из вас в комнате спрятана подготовленная мной записка. Постарайтесь разыскать все записки. Как только вы что-нибудь найдете, сразу принесите на мой стол. После того, как вы найдете все записки, вы сможете найти среди них ту, которая адресована именно вам. (в каждой записке завернута шоколадная конфета)

       Тест – опросник направленный на изучение потребности в общении.

       Ведущий предлагает детям повторить тест-опросник, который направлен на изучение потребности в общении. С целью проследить эффективность той работы, которую проделала группа. Напоминая, что  опросник содержит 33 утверждения, с которыми испытуемый соглашается или не соглашается, не стоит долго задумываться над каждым утверждением, нужно отвечать первое, что приходит в голову. 

(Приложение №1)
      Обсуждение с детьми полученных результатов и сравнивание с прошлым результатом, что изменилось и над чем еще надо работать.
      Коллаж  «Деревья – характеры из волшебного леса»

 Сядьте поудобней. Глаза можно закрыть, но это совсем не обязательно. Я прошу вас только представлять все, о чем я сейчас буду говорить. Пусть ваша фантазия рисует яркие картинки, а я расскажу вам сказку…. Звучит «Сказка о Деревьях – Характерах».

     В некотором удивительном мире, в долине, раскинувшейся среди высоких неприступных гор, в волшебном лесу, где поют свои дивные песни удивительные птицы, росли…. Деревья – Характеры. Это были не обычные деревья. Их внешний вид был отражением характеров людей, живших далеко-далеко за горами. У каждого Дерева – Характера от ствола отходили четыре главные ветви, а от них – множество маленьких. Эти четыре ветви имели свое названия: Отношения к людям, Отношение к делу, Отношение к себе, Отношение к вещам. У каждого Дерева – Характера эти ветви имели свою, не похожую на других форму, свою характерную особенность.

       На одном Дереве – Характере ветвь Отношения к людям была пряма и устремлена вверх, потому что была ветвью Правдивости, а на другом была скручена кольцом Лжи. Где-то ветвь Отношения к себе вызывающе торчала Самовлюбленностью, где-то прогибалась до земли от своей Приниженности, а где-то спокойно и уверенно поднималась к стволу как воплощение Достоинства. Ветви Отношения к вещам на некоторых Деревьях – Характерах скрючились от Жадности, а на других обилием листвы обнаружили свою Щедрость. 

      Очень разные Деревья – Характеры росли в этом волшебном лесу. Под некоторыми Характерами трескалась земля – такими они были тяжелыми, зато легкие Характеры буквально парили в воздухе, едва цепляясь за почву корнями.  Встречались Характеры, сплошь – от корней до кроны, – покрытые иголками, и потому они были очень колючими. А иные напоминали телеграфные столбы с едва заметными отростками – это были прямые Характеры. Даже бензопила не смогла бы распилить твердые характеры, а мягкие характеры были настолько податливы, что их стволы можно было запросто мять, как глину. Были среди них очень красивые и безобразные, высокие и низкие, стройные и стелющиеся по земле.
      Так не похожи были Деревья – Характеры, потому что росли они на разных почвах, неодинаково согревало их солнце, иначе обдувал ветер. Не поровну давал влаги дождь. А ветер у каждого человека в жизни складывается по разному, верно?

        Порой налетала в волшебную долину свирепая буря, яростно бросалась она на Деревья – Характеры: иные ломала или вырывала с корнем, другие гнула до земли, но сломать не могла. Были и такие, что не склонялись даже под самым сильным ветром и лишь гордо распрямляли свои могучие ветви – ветви Отношения к себе, Отношения к людям, Отношения к делу и Отношения к вещам.

       У каждого человека в этом волшебном лесу есть его собственное Дерево – Характер, которое своим видом отражает присущий ему характер. Многие люди хотели бы побывать там, посмотреть, как выглядит их _дерево – Характер. Но попасть в этот волшебный лес не может никто…
       Когда сказка завершается, ведущий просит участников группы использовать свое воображение и  - раз уж в волшебный лес попасть нельзя!  - самим представить и изобразить, как может выглядеть их персональное Дерево – Характер.   Время на рисование – не меньше двадцати минут. За три-четыре минуты до завершения отдельного времени ведущий объявляет:

      Изображение вашего Дерева – Характера почти завершено. Но у меня есть к вам еще одна маленькая просьба. Подумайте: а кто мог бы жить возле вашего Дерева?  Может быть, не возле, а прямо в нем самом, скажем – в дупла? Или в кроне? Может быть, кто-то уютно чувствует себя на какой-нибудь ветке или между корней вашего Дерева – Характера? Наверное это могут быть птицы или звери, но вполне возможно, что это окажется совсем необычное существо. Может статься, их будет несколько. Добавьте к своему рисунку изображение того или тех, кого вы хотите…. Придумайте имя этому существу или этим существам.

      Спустя несколько минут ведущий просит всех участников сесть в круг. У кого есть желание, то он может дать комментарии к своему рисунку. 

    Творческая работа «Дерево общения»

     В завершение нашей с вами работы я приготовила вот такое дерево, которое называется «Дерево общения». Мне бы хотелось, что бы каждый из вас написал на листочке что надо делать, что бы общение между людьми было дружеское и доброжелательное. Затем  листочки дети приклеивают на дерево.
Рефлексия.

       Участники по кругу высказываются о том, что они почерпнули для себя нового, что изменилось в них самих. Как они себя чувствовали на занятии, что понравилось, что нет.
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